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 سخن نخست

های مدیریتی موجود در  چالش گشای بسیاری از امروزه مشارکت یکی از مفاهیم عمده و اصلی توسعه پایدار و گره

تواند به شیوه های گوناگون به تحقق توسعه پایدار و حکمروایی خوب شهری   می هاست. این امر گذاری و سیاستها   ریزی برنامه

 و تخصیص بهتر منابع، استفاده موثرتر ازها   توان به بهبود کارایی از طریق شناخت بهتر اولویت  می کمک کند که از آن جمله

های شهروندان، تمرکززدایی از اداره امور، افزایش احساس تعلق به شهر، بهبود عدالت  نیروی انسانی با استفاده از ظرفیت

 اشاره کرد.  ها   اجتماعی و کاهش نارضایتی

ودجوش افتد. الگوی خ  می مشارکت در اداره امور شهر به لحاظ سازمانی عمدتا به دو صورت خودجوش و سازمان یافته اتفاق

صورت مشارکت با واسطه مردم در  یافته به پذیری و مشارکت شهروندی و الگوی سازمان در قالب یک سیستم موثر مسئولیت

گیرد. در جوامع شهری جهان سوم، به ویژه   می از طریق انتخاب شوراهای شهر و محله شکلها   ریزی و برنامهها   گیری تصمیم

ارکتی شهری به طور شایسته شکل نگرفته، نقش الگوی سازمانی مشارکت شهری رسمی نیافته آن که فرهنگ مش بخش توسعه

 یافته نمود و اهمیت بیشتری دارد.  و سازمان

و شورای شهر( نیز، وزن بیشتری به الگوی مشارکت شهری سازمان ها   )شهرداری در جامعه ما و نظام مدیریت شهری آن

از سطوح دولتی به نهاد ریزی  برنامه های تمرکززدایی مدیریتی، واگذاری مسئولیتیافته اختصاص یافته است. در همین راستا 

محلی، انتخاب نهادهای مدیریت شهری توسط مردم و بالاخره مشارکت دادن آنها در فرآیندهای توسعه شهری از طریق تدوین 

 ری مورد توجه قرار گرفته است.و مدیریت شهریزی  برنامه قوانین و فرآیندهای رسمی برای اخذ نظرات مردم در امر

و مدیریت شهری خود یکی از راه های تحقق مشارکت ریزی  برنامه گذشته از اینکه اخذ و اعمال نظرات شهروندان در امر

مردم است، نهادهای مدیریتی انتخابی همچون شوراهای شهر نیز از آنجا که در حالت آرمانی، تجلی اراده و خواست شهروندان 

ترین آنها تعیین شهردار است، وابسته به دیدگاه و نظر آنها هستند. بدیهی  اجرای بهتر وظایف خود که یکی از مهم هستند برای

های آنها از شهردار تهران و  های شهردار مطلوب، خواسته و نظرات مردم و متخصصان درباره ویژگیها   است که اطلاع از دیدگاه

ه سزایی در انتخاب شخص مناسب برای این سمت داشته باشد. در این دانش شهر نتایج تواند تاثیر ب  میترین مسائل شهر  مهم

نظرسنجی اجراشده با موضوع انتخاب شهردار تهران ار دیدگاه شهروندان تهرانی و متخصصان مدیریت شهری ارائه شده است. 

های  ترین فعالیت رد نظر آنان و نیز مهمهای شهردار مو هدف این نظرسنجی، سنجش نوع نگاه آنها به شهرداری تهران، ویژگی

ریزان این  گیران و برنامه لازم و ضروری برای شهر تهران از نظر آنان بوده است. امید است نتایج این نظرسنجی بتواند به تصمیم

 حوزه یاری رساند.

 
 محمد حسین بوچاني

 شهر تهرانريزي  برنامه ريیس مرکز مطالعات و
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 خلاصه مديريتي

پایانی مرداد ماه دو نظرسنجی تلفنی در سطح شهر تهران به انجام رسید که هدف آن دست یـابی بـه ویژگـی هـای     در هفته 
شهردار مطلوب و مهم ترین مسائل و مشکلات شهر تهران از دیدگاه شهروندان تهرانی بود. دو گروه بـه ایـن نظرسـنجی پاسـ      

تـن از صـاحب نظران)برخـی     12تصـادفی انتخـاب شـدند و دیگـر     نفر از شهروندان تهرانی که به صـورت   1322دادند: نخست 
 پژوهشگران و مدیران شهری( که انتخاب آنان هدفمند بود.

درصدشان  11سال بود و حدود  1/56در نظرسنجی عمومی اندکی بیش از نیمی از پاسخگویان مرد بودند. میانگین سنی آنان 
درصد دارای تحصیلات دانشگاهی  52درصد بازنشسته بودند. هم چنین،  2/12درصد خانه دارد و  2/24درصد شاغل،  55متأهل، 

 21درصد دیپلمه بودند. علاوه بر این که حدود نیمی از پاسخگویان متولد تهران بودند و میانگین سکونت آنان در تهـران   2/21و 
 سال به دست آمد.

درصـد   21سال بود و حـدود   2/55انگین سنی آنان درصد از پاسخگویان مرد بودند. می 21نظران حدود  در نظرسنجی صاحب
 63درصد به دست آمد که ناشی از هدفمند بودن انتخاب افراد است. حـدود   11نیز متأهل بودند. نسبت شاغلان در بین این گروه 

 . درصدشان کارشناسی ارشد و دکتری بود 11درصد کارکن متخصص بودند و تحصیلات  22درصد آنان مسئولیت مدیریتی و 
اطلاعی شهروندان از مرجع انتخاب شـهردار و شـهردار تهـران     کند، بی ای که در این نظرسنجی جلب توجه می نخستین نکته
کند. در این زمینه فقط دو پـنجم پاسـخگویان درسـت     دانستند چه نهادی شهردار تهران را انتخاب می درصد نمی 42است. حدود 

درصـد شـهردار تهـران را     4/41دانستند که شهردار تهـران آقـای حنـاچی اسـت و      میدرصد  24چنین فقط  پاس  داده بودند. هم
دهد که ارتباط شهرداری با مردم چندان قوی و سیستماتیک نیست. هر چند روزنامه همشهری  شناختند. همین نکته نشان می نمی

ز پایین بودن سرانة مطالعـه مطبوعـات ایـن    پل ارتباطی شهرداری و شهروندان تهرانی است، ولی با توجه به کاهش تیراژ آن و نی
رسد بهترین فضای ارتباطی بـا مـردم صـدا و     کانال ارتباطی نتوانسته است، پوشش مناسبی برای شهرداری ایجاد کند. به نظر می

رداری را بخشی نسبت به شه ریزی دقیق و گسترده باشد تا بتوان این خلأ موجود ارتباطی و آگاهی سیما و فضای مجازی با برنامه
 پوشش داد.

هر چند مردم به طور خاص نسبت به شخص شهردار و سازمان متولی انتخاب شـهردار اطلاعـات دقیـق نداشـتند و در یـک      
سنجی احتمالا زوایای دیگری از میزان و احتمالا ضعف آگاهی آنان درباره شهرداری به دست آید، ولی از آن جا که  بررسی آگاهی

ترین مسائل شهری تهـران را بازگوینـد و از    توانند مهم شود، از یک سو مردم می و روزانه تجربه می زیست شهری به طور مستمر
های شهر  توانند خواست خود را درباره شهردار مطلوب تهران بیان کنند. خواستی که در پیوند بین نیازها و ضرورت سوی دیگر می

 تهران و زندگی روزمره آنان است.
نظران، وضعیت آلودگی هوای تهران است.  ترین مسأله از نگاه عموم مردم و صاحب دهد که مهم ا نشان میه بر این مبنا یافته

این موضوع رتبه نخست مسائل شهری را به دست آورده است. اما در یازده موضوع دیگر، نوع ارزیـابی بـین عمـوم شـهروندان و     
رسد که ارزیـابی   نیز متفاوت به دست آمده است. چنین به نظر می های میزان اهمیت آنان بندی نظران متفاوت است و رتبه صاحب

عموم شهروندان مبتنی بر نیازهای روزمره آنان در زندگی شهری است که خودشان با آن دست به گریبان هسـتند، ولـی ارزیـابی    
یسـت اجتمـاعی آنـان در    نظران بر حسب الگویی ذهنی ـ نظری از زندگی و مدیریت شهری است که البته بی ارتباط بـا ز   صاحب

آوری معتـادان و   بینیم که اولویت دوم و سوم موضوع مهم از نظر عموم شـهروندان بـه ترتیـب جمـع     تهران نیست. از این رو، می
نظران اولویـت دوم و سـوم بـه     شود ولی در مورد صاحب های محروم شهر می تر به مناطق و محله ها و رسیدگی بیش خواب کارتن

 13شود. و یا از بـین   ها و قراردادهای شهرداری مربوط می سازی دخل و خرج خواری در شهرداری و شفاف رشوه ترتیب به فساد و
نظران افـزایش فضـای سـبز و     موضوع، اولویت آخر در نظر عموم شهروندان وضعیت ساخت و سازهای غیرمجاز و در نظر صاحب

مردم تفاوت رسیدگی بین مناطق شمال و جنوب شهر، و افزایش اماکن ها است. و نیز اولویت دهم و یازدهم در نظر عموم  بوستان
هـا   خـواب  آوری معتادان و کارتن نظران افزایش اماکن تفریحی و فرهنگی، و جمع تفریحی و فرهنگی برای مردم و در نظر صاحب
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دهـد. هـر چنـد     هر را نشان مینظران و نخبگان نسبت به ش ها، نوع نگاه متفاوت عموم شهروندان و صاحب همین تفاوت شود.  می
نظران منتخب، میزان اهمیت هر دوازده موضوع برای شـهر   باید اذعان داشت که هم از نظر عموم شهروندان و هم از نظر صاحب

تـا   11/1نظـران بـین    و نزد صاحب 13/2تا  12/2تهران بالا است؛ به طوری که میانگین میزان اهمیت نزد عموم شهروندان بین 
 (1بود()جدول  12تا  1ست آمد)نمره اهمیت بین به د 41/1

نظران به مسائل شهری در تهران که حکایت از میزان اهمیت بالای این مسائل نزد آنـان دارد،   نوع نگاه عموم مردم و صاحب
ین اسـت  شود و آنان خواهان شهرداری هستند که بتواند این مسائل را مدیریت کنـد. بـرای هم ـ   به شهردار تهران نیز معطوف می

ترین مخالفت را  ویژگی مطرح شده برای شهردار تهران، تنها با ویژگی چهره سیاسی بودن شهردار بیش 1ها عمدتا، از بین  تهرانی
نظران با چهره سیاسی بودن شهردار تهران مخالف بودند. البته ایـن را    درصد از صاحب 4/62درصد از عموم مردم و  4/65داشتند. 

میزان موافقان در هر دو گروه حدود یک سوم مخالفان است. اما در هشـت ویژگـی دیگـر میـزان موافقـان بـا       در نظر بگیریم که 
نظـران   ویژگی بیان شده بیش از میزان مخافان است. نکته قابل توجه آن که سه ویژگی هم در نظر مردم و هم در نظـر صـاحب  

هایی برتر باشد، که عبارتنـد   که شهردار تهران باید در چه ویژگیدهد  ترین میزان موافقت را داشته است و این سه نشان می بیش
از: تخصص در حوزه شهری و شهرسازی، داشتن سابقه کار اجرایی در شهرداری، و آشنایی با شهر و مردم تهران. یکـی دیگـر از   

کـه نسـبت موافقـان بـه     نظران واجد اهمیت است، مقبولیت عمومی شهردار تهـران اسـت    هایی که از نظر مردم و صاحب ویژگی
های این بررسی، مقبولیت عمومی  نفر است. بر مبنای یافته 4/5نظران  نفر و در بین صاحب 2/2مخالفان در بین عموم شهروندان 
آمده است و دیگری توان شهردار در حل مسائل  3های شهردار که در جدول  دهد: یکی ویژگی  نیز خود را در دو موضوع نشان می

 آمده است. 1اداره شهر تهران که در جدول  های و ضرورت
 

 ترين مسائل و اقدامات شهري از نظر پاسخگويان ـ میانگین نمره اهمیت مهم3جدول 

 موضوع

 نظران صاحب عموم شهروندان

 میانگین
نمره کمتر از 

 )درصد(5
 میانگین رتبه

نمره کمتر از 

 )درصد(5
 رتبه

 1 2 41/1 1 1/2 13/2 وضعیت آلودگی هوا

 3 5/1 11/2 5 6/12 41/2 خواری در شهرداری جود فساد و رشوهو

 2 2/3 24/2 2 2/11 23/2 سازی دخل و خرج و قراردادهای شهرداری شفاف

 5 5/1 21/2 4 2/13 56/2 کمبود حمل و نقل عمومی اتوبوس و مترو

 4 6/4 25/2 12 2/2 36/2 تفاوت رسیدگی بین مناطق شمال و جنوب شهر

 6 2/1 36/2 2 2/2 62/2 های محروم شهر تر به مناطق و محله رسیدگی بیش

 1 2/1 24/1 13 2/1 12/2 وضعیت ساخت و سازهای غیرمجاز

 2 3/5 16/1 1 1/1 52/2 روها ها و پیاده سازی معابر شهر، خیابان بهینه

 1 6/4 64/1 1 4/1 52/2 وضعیت نظافت شهر

 12 5/2 25/1 11 6/2 34/2 دملزوم افزایش اماکن تفریحی و فرهنگی برای مر

 11 2/15 12/1 3 1/2 12/2 ها خواب آوری معتادان و کارتن جمع

 13 6/4 11/1 1 6/6 21/2 ها لزوم افزایش فضای سبز و بوستان
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 هاي مطلوب شهردار نظران از ويژگي ـ میانگین و نسبت مخالف به موافق ارزيابي مردم و صاحب2جدول 

 گويه

 نظران احبص عموم شهروندان

 میانگین
نسبت موافق 

 به مخالف

 رتبه
 میانگین

نسبت موافق 

 به مخالف
 رتبه

شهرداری برای تهران خوبه که حتما در حوزه شهری و 
 شهرسازی تخصص داشته باشه

14/5 1/34 1 15/5 4/1 2 

شهردار تهران باید سابقه کار اجرایی در شهرداری داشته 
 باشه

22/5 3/12 3 32/5 32 3 

 1 23 24/5 2 4/1 13/2 ردار تهران باید تهران و مردم تهران را خوب بشناسدشه

 6 5 23/2 5 1/4 16/2 شهردار تهران کسی باشه که اکثریت مردم قبولش کنند

شهردار تهران باید یک مدیر قوی باشه، مهم نیست که 
 قبلا در شهرداری بوده یا نه

63/2 2/2 4 21/2 4/5 4 

ید تهران، با دولت جدید آقای بهتر است شهردار جد
 رییسی هماهنگ باشد

44/2 1/2 6 63/2 5 1 

شهردار تهران باید کاملا تابع قوانین و مقررات و 
 های شهر باشد، حتی اگر فکر کند درست نیست. برنامه

52/2 2/3 1 21/2 1/5 5 

 2 12 14/2 2 1/1 21/2 شهردار تهران باید همیشه از شورای شهر تبعیت کند

 1 24/2 53/3 1 22/2 42/3 شده سیاسی باشد  ردار تهران باید چهره شناختهشه

دهد در مقابل هر یک مخالف، چند نفر موافق  / نسبت موافق به مخالف نشان میخیلی موافق است( 4)خیلی مخالف، تا 1*میانگین بین 
 گویه هستند.
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 فصل اول

 درباره پژوهش و روش

 

 مقدمه

هایی است که ارتباط بسیار تنگاتنگ و نزدیکی با شهروندان شهر خود دارد. این ارتباط دو بعـد دارد:   شهرداری یکی از سازمان
شود و به همین جهت تمام شـهروندان در   که شامل مدیریت بخش قابل توجهی از خدمات شهری می و خدماتی یکی بعد فعالیتی

کـه شـامل انتخـاب مسـتقیم اعضـای شـورای شـهر و انتخـاب          برند و دیگری بعد انتخـابی  طول روز از این خدمات استفاده می
در هم تنیدگی این دو ویژگی ارتباطی این سازمان با شهر و شهروندان ضرورت توجه بـه نـوع نگـاه    شود.  غیرمستقیم شهردار می

اند فـار  از  تو کند؛ چرا که شهرداری نمی شهروندان به شهرداری، مسائل و مشکلات شهری و شخص شهردار را واجد اهمیت می
افکار عمومی و نظر و نگرش مردم و به عنوان سازمانی منفک از شهر و شهروندان از کارامدی و مقبولیت عمومی برخوردار شود. 

 این بررسی، گامی کوچک در شناخت بخشی و برشی از این دو بعد ارتباطی است.

 بیان مسألهـ 3

بـه عهـده شـورای     برای مدت چهار سـال  ان شهرهاانتخاب شهردار ،شهر و روستااسلامی قانون شوراهای  11ماده  بر حسب 
شهردار واجد شرایط اقدام کنند. در همان قانون  نسبت به انتخاب شورا باید بلافاصله پس از رسمیت یافتناسلامی شهر است که 

تشکیلات، وظایف و انتخاب شوراهای اسـلامی کشـور و انتخـاب    )قانون بند آورده شده است 36وظایف شهردار در  44ذیل ماده 
هایی از شهردار شهر خود دارند که کم و بـیش در   ار، شهروندان نیز خواستهوظایف شهرد های قانونی فار  از چارچوب.  شهرداران(

 رسد که طی پژوهشی حـدود آگـاهی مـردم از وظـایف     گیرد. هر چند ضروری به نظر می چارچوب قانونی وظایف شهردار قرار می
طی کـه بـا شـهرداری دارنـد، بـا      شهردار مورد بررسی قرار گیرد ولی شهروندان هر شهر بر حسب زیست روزمره خود و نیز ارتبـا 

های گوناگون متفاوت است، از حدود وظایف شهرداری مطلع هستند. این آگاهی آنـان   مقداری واریانس که در بین طبقات و گروه
نیازهای شهر و شـهروندان،  های زندگی شهری و  از وظایف شهردار و نیز تجربة زیستة آنان در شهر و مواجهه مستقیم با ضرورت

دهد. بر حسب این تجربـه زیسـته و مقـررات     تجربة شهرداران پیشین، الگوی شهردار مطلوب را نیز در ذهن آنان شکل میو نیز 
هایی برای شهردار در نظر گرفت. ممکن است  توان ویژگی ها و انتظاراتی که از شهردار مطلوب وجود دارد، می موجود و برخی رویه

گونه کـه   همان هایی داشته باشد. از سوی دیگر، نظران حوزة شهری در نظر دارند، تفاوت ها با آن چه نخبگان و صاحب این ویژگی
ها و وظایفی را به انجام برساند که انتظارات شـهروندان را نیـز پاسـ  گویـد. ایـن وظـایف        چنین شهرداری باید فعالیت بیان شد،

بر این تصور از شهردار مطلوب و مسائل شهری و اقداماتی کـه  بناداشته باشد.  یمتفاوتهای  اولویتهای مختلف  تواند از دیدگاه می
تواند شهر را به خـوبی اداره کنـد کـه     شهرداری باید در شهر به انجام برساند، ارتباطی تنگاتنگ با هم دارند؛ چرا که شهرداری می

 ها با فعالیت او در شهر تناسب داشته باشد.  هایی باشد که آن ویژگی دارای ویژگی
بنـدی ایـن    نظـران و نخبگـان و اولویـت    های مطلوب شهردار از نگاه شهروندان و برخی صاحب لعه سعی دارد ویژگیاین مطا
ث بگذارد، و بـه  نظران به بح  بندی اهمیت مسائل و اقدامات ضروری شهر از نگاه عموم مردم و صاحب ها را در کنار اولویت ویژگی

هـای   ترین ویژگـی  ترین مسائل شهری و نیز مهم و ارزیابی مردم و نخبگان از مهمیابی به نوع نگاه  عبارتی مسألة اصلی آن دست
 مطلوب برای شهردار تهران است.

 هاي پژوهش پرسشـ 2
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 شهروندان تهرانی از مرجع انتخاب شهردار تهران و شهردار کنونی تهران چه اطلاعی دارند؟ .1

 هایی را باید در نظر گرفت؟ یبرای انتخاب شهردار تهران از نظر شهروندان تهرانی چه ویژگ .3

 ای دارند؟ های شهردار مطلوب چه ارزیابی شهروندان تهرانی از ویژگی .2

 ترین مسائل و اقدامات ضروری برای شهر تهران کدامند؟ مهم .5

 ها و ترین ویژگی ای آنان درباره ارزیابی از مهم های زمینه هایی بین شهروندان تهرانی با در نظر گرفتن ویژگی چه تفاوت .4
 شود؟ مسائل و اقدامات ضروری شهر تهران ملاحظه می

 چارچوب مفهوميـ 1

تـرین   توان از تهران منفک کرد و جدای از مسائل آن مـورد توجـه قـرار داد. تهـران بـه عنـوان بـزر         شهردار تهران را نمی
آن را عنوان یکـی از  انتخاب شهردار که  ، به طوریای برخوردار است شهر ایران، و نیز مرکز و پایتخت کشور از جایگاه ویژه کلان
گیـرد و   های سیاسی در سطح کشور مطرح است، و از این رو، مورد توجـه بسـیاری از محافـل سیاسـی قـرار مـی       ترین کنش مهم
 زند. ای را در این زمینه دامن می های گسترده تلاش

و نبایـد نگـاه و خواسـت و حضـور آنـان در       های انتخاب شهردار تهران هستند ترین طرف شهروندان تهرانی، اما یکی از مهم
هـا بـه انتخـاب شـهردار      انتخاب شهردار تا انتخابات شورای شهر تعریف شود و پس از آن بدون توجه به نگاه و رویکـرد تهرانـی  

ساکنان این  های مؤثر در مدیریت شهر تهران، باید با مردم و بپردازیم؛ چرا که در نهایت شهردار در کنار تعامل با مجموعه سازمان
شهر تعامل سازنده و نسبتا طولانی داشته باشد. از این رو، پرسش از مردم در باره انتخاب شهردار و ویژگی شهردار مورد نظر آنان 

 یابد. اهمیت می
های فردی و اجتماعی و نیز شهری است که جایگاه او را به لحاظ اجتمـاعی در شـهر    ای از ویژگی هر شهروند دارای مجموعه

های موجـود در   توان تفاوت ها تیپولوژی شهروندان تهرانی است که در مطالعات نظرسنجی می دهد. مجموعه این ویژگی ان مینش
هـای   های فردی شامل جنسیت و سـن، و ویژگـی   ها نشان بر حسب نوع گروه اجتماعی افراد نشان دهد. از این رو، ویژگی ارزیابی

هـای سـکونت در تهـران و منطقـه      های شهری شامل سـال  چنین ویژگی صیلات و هماجتماعی شامل تأهل، فعالیت، شغل، و تح
های احتمالی بین افـراد نمونـه را    ها تفاوت توان بر حسب آن شوند که می ای در نظر گرفته می مسکونی به عنوان متغیرهای زمینه

 شناسایی کرد. 
های سیاسی نگاه  شود، هر چند وقتی به گروه نظر گرفته میهای گوناگون و متنوعی را در  برای انتخاب شهردار تهران، ویژگی

هـا در انتخـاب شـهردار     تـرین ویژگـی   های سیاسی و گروهی نیز توجه دارند. امـا مهـم   ها به وابستگی کنیم فار  از این ویژگی می
ظ سیاسی همـاهنگی  تواند داشتن سابقه اجرایی و مدیریت قوی در شهر، داشتن تخصص در حوزه شهری و شهرسازی، به لحا می

های شهری و  او با دولت آینده)آقای رییسی( و چهره شناخته شدة سیاسی بودن، از نظر اجرایی تبعیت از قوانین و مقررات و برنامه
گرایـی و   نیز از شورای شهر و از نظر عمومی مقبولیت از سوی اکثریت شهروندان تهرانی و آشنایی با شهر تهران در کنـار قـانون  

 شود( باشد. تر مطرح می ای و جوان بودن)که این روزها بیش نامی، دوری کردن از خودرأی دی، پاکدستی و خوشمن قانون
های بسیار متنوعی را برای اداره  ای از مسائل و مشکلات شهری مواجه است و باید اقدامات و تصمیم چنین فردی با مجموعه

ین نیـز احصـا شـده اسـت شـامل آلـودگی هـوا، نظافـت شـهر، فسـاد و           ها که در مطالعات پیش ـ شهر اتخاذ کند که بخشی از آن
دهی بـه حمـل و نقـل عمـومی، رسـیدگی بـه سـاخت و         سازی دخل و خرج شهرداری، سامان خواری در شهرداری و شفاف رشوه

 ـ های موجود بین شمال و جنـوب شـهر و رسـیدگی بـیش     های اجتماعی، توجه به تفاوت سازهای غیر مجاز، توجه به آسیب ر بـه  ت
هـا بـه    تـرین آن  سازی معابر شهر و افزایش اماکن تفریحی و فرهنگی برای مردم از جمله مهـم  های محروم، بهینه مناطق و محله

 رود که در این بررسی سنجیده شده است. شمار می
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 گیرندگان با سامانه ـ مفاهیم مورد بررسي در پیمايش تماس 3ـ 3جدول 

 متغیر مقوله

 های فردی ویزگی
 نسیتج
 سن

 های اجتماعی ویژگی

 وضع تأهل
 وضع فعالیت
 گروه شغلی

 سطح تحصیلات

 های شهری ویژگی
 منطقه مسکونی

 مدت سکونت در تهران

 آگاهی سازمانی
 مرجع انتخاب شهردار تهران

 شهردار کنونی تهران

 های شهردار خوب ویژگی

 داشتن سابقه اجرایی در شهرداری
 مدیریت قوی

 هرة شناخته شدة سیاسیچ
 تخصص در حوزه شهری و شهرسازی
 ها تبعیت از قوانین و مقررات و برنامه

 تبعیت از شورای شهر
 شناخت شهر تهران

 ها مقبولیت از سوی اکثریت تهرانی
 گرا بودن مند و قانون قانون

 پاکدست بودن
 نام بودن خوش

 خودرأی نبودن
 جوان بودن

 مرد یا زن بودن هردارجنسیت ش

 ترین کار برای تهران مهم
 ترین کار فرد به عنوان شهردار مهم

 نشده شهرداران پیشین مهم ترین کار انجام

ترین مشکلات تهران و  مهم
 اقدامات لازم برای آن

 وضعیت آلودگی هوا
 وضعیت نظافت شهر

 خواری در شهرداری فساد و رشوه
 رداریسازی دخل و خرج شه شفاف

 کمبود حمل و نقل عمومی
 وضعیت ساخت و سازهای غیرمجاز

 تفاوت رسیدگی بین شمال و جنوب شهر
 های محروم شهر تر به مناطق و محله رسیدگی بیش

 ها خواب آوری معتادان و کارتن جمع
 افزایش اماکن تفریحی و فرهنگی

 سازی معابر شهر بهینه
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 شناسي چارچوب روشـ 4

ای بر اساس چارچوب مفهومی تـدوین شـد، و    ررسی به روش پیمایش به انجام رسیده است. برای این منظور پرسشنامهاین ب
 این پرسشنامه از جمعیت نمونه تکمیل گردید.

 جمعیت آماري و نمونهـ 3ـ 4

 نظران  این بررسی در دو گروه جمعیتی به انجام رسید: نخست عموم مردم، دوم صاحب
نمونـه   1322سال به بالای ساکن در شهر تهران هستند که از میـان آنـان    12معیت آماری این بررسی افراد جدر گروه اول، 

 برای مصاحبه و تکمیل پرسشنامه در نظر گرفته شدند. 
نفـر بـه    122در گروه دوم، جمعیت آماری پژوهشگران، استادان و مدیران حوزه شهری در نظر گرفته شدند که از ایـن میـان   

 نفر به پرسشنامه پاس  دادند. 12نمونه انتخاب شدند. از این میان، عنوان 

 گیري نمونهـ 2ـ 4

گیری بر حسب شماره تلفن خط ثابت منازل شهر تهران انجام شد. برای این منظور ابتدا با لحاظ نسبت جمعیت منـاطق   نمونه
هـای نهـایی بـه صـورت       شماره، نمونـه  اخل هر پیششماره تعیین گردید و سپس از د شهر تهران، تعداد نمونه مربوط به هر پیش

های تلفنی افزایش پیدا نکند؛ چـرا   تصادفی انتخاب شدند. در انتخاب نمونه، نسبت جنسی نیز لحاظ گردید تا نسبت زنان در تماس
آغـاز و تـا    15تر در دسترس هستند. برای همین منظور کار پرسشـگری از سـاعت    ها با شماره ثابت منازل مسکونی، بیش آنکه 

 انجامید. به طول می 31ساعت 
نظران نیز با توجه به جدول تحویلی از سوی مرکز مطالعات و در اختیار داشتن شماره موبایل، با آنـان تمـاس    در مورد صاحب

 گرفته شد.

 پرسشگريـ 1ـ 4

تیر مـاه آمـوزش داده    32ز تیر ماه به انجام رسید. پرسشگران در رو 33تا  32طی روزهای برای عموم شهروندان پرسشگری 
 شدند و از همان روز کار گردآوری اطلاعات نیز آغاز شد. تکمیل پرسشنامه از طریق تلفنی به انجام رسید.

های لازم به  ریزی شهر تهران پس از هماهنگی نظران در مرکز ارزیابی تلفنی مرکز مطالعات و برنامه پرسشگری برای صاحب
زی خطوط تلفن با تأخیر بسیار انجام شد و در نهایت پرسشگران توانستند دو روز نیم کار کنند و پس سا انجام رسید. هر چند آماده
 ها قطع شد. از آن نیز برای چند روز تلفن

 نظارتـ 4ـ 4

هـا در   ها، بعـد از هـر روز پرسشـگری، فایـل داده     با توجه به مشخص بودن شماره تماس هر یک از پاسخگویان در فایل داده
درصد از پاسخگویان و تماس با آنان از صحت و سقم تماس با آنان  12ها با انتخاب حدود  گرفت و آن گروه نظارت قرار میاختیار 

 و مصاحبه و محتوای مصاحبه با خبر شدند. 
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 فصل دوم

 ـ بخش عموم شهروندان هاي پژوهش يافته

 

 مقدمه

مفهومی متغیرها که مبتنی اسـت   جایگاهحسب چارچوب مفهومی و  ها بر د. یافتهشو میهای پژوهش ارائه  در این فصل، یافته
پاسـخگویان در   و شـهری  های فردی و اجتماعی برای شناخت و آگاهی اولیه، ویژگی ابتدابر ساختار پرسشنامه تنظیم شده است. 

شـود و   دا مفهوم مورد نظر معرفی میابت ها در ارائة یافتهابتدای این فصل آورده شده تا خواننده با تیپولوژی پاسخگویان آشنا شود. 
نمـودار   اسـت.  شـده  های آن متغیر ارائـه  ترین یافته سپس جدول توزیع فراوانی آن مفهوم و متغیر آمده و سپس توضیحی از مهم

ی از بـه برخ ـ  ،در صورت نیـاز  ها را ممکن کند. یابی به یافته مربوط به آن مفهوم بعد از جدول توزیع فراوانی آمده تا سهولت دست
 گیری متغیر نیز اشاره شده است. های مرتبط با سطح اندازه آماره

 هاي فردي و اجتماعي ويژگيـ 3

بنـدی   هـای اجتمـاعی طبقـه    ها را بـر حسـب گـروه    هایی هستند، آن ابتدا برای این که دریابیم پاسخگویان، دارای چه ویژگی
سطح تحصیلات، وضع فعالیت، گروه شـغلی، منطقـه مسـکونی.    ها عبارت است از جنسیت، سن، وضع تأهل،  کنیم. این ویژگی می

 گیرد. های احتمالی موجود بین پاسخگویان مورد توجه قرار می ها برای فهم تفاوت این ویژگی

 جنسیتـ 3ـ 3

 تیبر حسب جنس انيپاسخگو يفراوان عيتوزـ 3ـ 2 جدول شماره

 جنسیت تعداد درصد

 مرد 623 4203
 زن 412 5102

 جمع 3211 31101

درصد از جمعیت پاسـخگویان   3/42مردان نزدیک به  تعداد زنان و مردان تقریبا یکسان است. شود، طور که ملاحظه می همان
درصد و نسـبت   1/51معکوس است و نسبت مردان  1214البته این نسبت در سرشماری نفوس و مسکن سال شوند.  را شامل می

 ثیری در نتایج ارزیابی نخواهد گذاشت.درصد است. هر چند این تفاوت تأ 2/42زنان 
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 ـ جنسیت پاسخگويان3ـ 2نمودار 

 سنـ 3ـ 2

 سني هايگروه بر حسب انيپاسخگو يفراوان عيتوز ـ2ـ 2جدول شماره 

 گروه سني تعداد درصد

 سال 22تا  124 1102
 سال 42تا  21 112 4102
 سال 42بیش از  211 3605

 بی پاس  22 304

 جمع 3211 31101

 سال 52سال؛ نما  54ال؛  میانه= س 5601میانگین= 

سـال   54سال و نیمی دیگر بیش از  54شود. نیمی از پاسخگویان تا  ال میس 51ر متوسط، سن پاسخگویان نزدیک به به طو
 ـترین میزان مربـوط بـه گـروه سـنی جوا     سال قرار داشتند. کم 44تا  21تر افراد نمونه در گروه سنی  سن داشتند. بیش ان اسـت.  ن

  اند. رصد از پاسخگویان را شامل شدهد 2/11ها(  ساله 22جوانان)تا 

  

50.2, مرد  

49.8, زن  
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 ـ توزيع سني پاسخگويان2ـ 2نمودار 

 

 

 ـ توزيع نرمال سن پاسخگويان1ـ 2نمودار 

  

11.3, سال 30تا   

  55تا  31از 

59.8, سال  

,  سال 55بیش از 

26.4 
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 وضعیت تأهلـ 3ـ 1

 تأهل تیبر حسب وضع انيپاسخگو يفراوان عيتوز ـ1ـ 2جدول شماره 

 وضع تأهل تعداد درصد

 مجرد 325 1102
 متأهل 151 1201
 بدون همسر 54 202
 بی پاس  5 202

 جمع 3211 31101

درصد: کمی بیش از دو سه سوم از پاسـخگویان.   11تر پاسخگویان متأهل بودند؛ نزدیک به  شود، بیش همان طور که ملاحظه می
 اند. همسر معرفی کرده درصد نیز خود را بدون 2/2شوند،  از پاسخگویان را شامل می 11غیر از مجردها که 

 

 
 ـ وضعیت تأهل پاسخگويان4ـ 2نمودار 

 وضعیت فعالیتـ 3ـ 4

 تیفعال تیبر حسب وضع انيپاسخگو يفراوان عيتوز ـ 4 ـ2 جدول شماره

 وضع فعالیت تعداد درصد

 شاغل 431 5201
 بیکار جویای کار 22 203
دار خانه 532 2402  
 در حال تحصیل 32 302
ستهبازنش 165 1201  
 دارای درآمد بدون کار 4 205
 سایر 1 202
 بی پاس  6 204

 جمع 3211 31101

17, مجرد  

78.9, متأهل  

,  بدون همسر

3.8 
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درصد در جایگـاه دوم   2/24دارها نیز با  درصد خود را شاغل معرفی کردند. نسبت خانه 55تر پاسخگویان شاغل بودند؛ حدود  بیش
شـوند. بقیـه    گـروه پاسـخگویان را شـامل مـی     درصـد سـومین   1/12هـا بـا    گیرد. بازنشسته وضعیت فعالیت پاسخگویان جای می

 گیرند. های فعالیتی جای می شوند در دیگر گروه درصد می 1پاسخگویان که کمتر از 

 
 ـ وضعیت فعالیت پاسخگويان5ـ 2نمودار 

 گروه شغليـ 3ـ 5

 اشتغال تیبر حسب وضع انيپاسخگو يفراوان عيتوزـ  5 ـ2 جدول شماره

 گروه شغلي تعداد درصد

 دولتی 22 1602
 خصوصی 145 3104
 آزاد 321 4201

 جمع 521 31101

درصد(، دارای شغل آزاد بودند. مقصود از شغل آزاد کسانی هستند که برای خود کـار   1/42تر آنان) از بین پاسخگویان شاغل، بیش
 بگیر آنان باشند. کنند؛ هر چند ممکن است افرادی نیز به صورت کارگر و کارکن حقوق می
شوند که از افراد شاغل در بخش دولتی  درصد از پاسخگویان را شامل می 4/31دیگر آن که افراد شاغل در بخش خصوصی نکته 
 تر در نمونه قرار گرفتند. بیش
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 ـ گروه شغلي پاسخگويان شاغل6ـ 2نمودار 

 تحصیلاتـ 3ـ 6

 سطح تحصیلاتبر حسب  انيپاسخگو ي نسبيفراوان عيتوزـ 6ـ 2جدول شماره 

 سطح تحصیلات تعداد درصد

سواد بی 22 302  
 ابتدایی و نهضت 115 104
 راهنمایی 12 104
 متوسطه 62 402
دانشگاهی دیپلمه و پیش 216 2102  
 کاردانی 112 102
 کارشناسی 361 3302
 کارشناسی ارشد 121 205
 دکتری 22 304
 حوزوی 3 203
 بی پاس  1 202

 جمع 3211 311

درصد افرادی  2/33ها با  درصد؛ یعنی نزدیک به یک سوم. پس از آن 2/21دارای تحصیلات دیپلم هستند، با تر پاسخگویان  بیش
یـابیم کـه افـراد دارای     بنـدی کنـیم، در مـی    گیرند که دارای تحصیلات کارشناسی هستند. اما اگر تحصـیلات را مقولـه   جای می

 2/21درصد از پاسـخگویان دارای تحصـیلات دانشـگاهی،     52اند.  تحصیلات دانشگاهی بالاترین نسبت را به خود اختصاص داده
سواد  درصد نیز بی 2درصد تحصیلات کمتر از دیپلم داشتند. علاوه بر این که کمتر از  33درصد دارای دیپلم و پیش دانشگاهی و 

 بودند.

شاغل بخش 

16.8, دولتی  

شاغل بخش 

29.5, خصوصی  
, شاغل آزاد

53.7 
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 ـ سطح تحصیلات پاسخگويان7ـ 2جدول 

 هاي شهري ويژگيـ 2

 .سنجش شدهای شهری افراد پاسخگو  های سکونت در تهران به عنوان ویژگی الدو متغیر منطقه مسکونی و س

 منطقه مسکونيـ 3ـ 2

 منطقه سکونتبر حسب  انيپاسخگو يفراوان عيتوز ـ 7 ـ2 جدول شماره

 منطقه سکونت تعداد درصد

1منطقه  61 401  
3منطقه  26 202  
2منطقه  112 105  
5منطقه  123 204  
4منطقه  31 305  
6منطقه  43 502  
1منطقه  62 402  
2منطقه  33 102  
1منطقه  26 202  
12منطقه  51 501  
11منطقه  21 201  
13منطقه  21 201  
12منطقه  51 205  
15منطقه  12 402  
14منطقه  111 102  
16منطقه  32 302  
11منطقه  51 501  
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12منطقه  22 203  
11منطقه  36 303  
32منطقه  43 502  
31منطقه  32 302  
33منطقه  21 306  
 بی پاس  6 204

 جمع 3211 311

ترین فراوانی را به خود اختصاص داده است. پس از آن منطقـه   درصد بیش 2/1با  14شود، منطقه  همان طور که ملاحظه می
ت، ولـی چـون   اس ـ 14بـیش از منطقـه    5گیرد. هر چند جمعیت منطقـه   درصد جای می 4/2با  5درصد و سپس منطقه  5/1با  2

بـا   2های توزیعی شهر تهران بود این نسبت با توزیع جمعیت شهر تهران دقیق در نیامده است. منطقـه   شماره انتخاب نمونه پیش
 ترین تعداد پاسخگویان را به خود اختصاص دادند.  درصد کم 3/3با  11درصد و منطقه  2/1

 
 ـ منطقه مسکوني پاسخگويان8ـ 2نمودار 

 سکونت در تهران هاي سالـ 2ـ 2

 ـ چند سال است که در تهران سکونت داريد؟8 ـ2 جدول شمارة

 درصد تعداد موضوع

 4/42 413 متولد تهران
 1/1 12 سال 12تا 
 5/11 125 سال 32تا  11
 1/12 311 سال 52تا  31

 2/11 122 سال 52بالای 

 311 3371 جمع
 سال 41نما =  سال 17میانه =  سال 17میانگین = 
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های سـکونت پاسـخگویان در تهـران بـه طـور       اند. با این حال سال اندکی بیش از نیمی از پاسخگویان در تهران به دنیا آمده
 سال سابقه سکونت در تهران دارند.  21سال و نیمی دیگر نیز بیش از  21سال به دست آمد. نیمی از پاسخگویان تا  21متوسط 

 
 رانهاي سکونت در ته ـ سال5ـ 2نمودار 

 

 هاي سکونت در تهران ـ توزيع نرمال سال31ـ 2نمودار 
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 آگاهي سازماني ـ 1

آگاهی سازمانی به معنای آگاهی پاسخگویان از برخی اطلاعات مربوط به سازمان شهرداری است. در این زمینه بـا توجـه بـه    
 پرسش قرار گرفت. موضوع مطالعه، دو متغیر مرجع انتخاب شهردار تهران و شهردار کنونی تهران مورد

 مرجع انتخاب شهردار تهرانـ 3ـ 1

 شود؟ دانید شهردار تهران توسط کجا و چه کساني انتخاب مي شما مي ـ5 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد پاسخ

 103 15 وزارت کشور
 5203 523 شورای شهر
 304 22 رییس جمهور

 202 21 سایر
 4301 623 دانم نمی

 202 2 بی پاس 

 31101 3211 جمع

دانستند مرجع انتخاب شهردار تهران کیست. کمی بیش از نیمی از پاسـخگویان در ایـن گـروه جـای      تر پاسخگویان نمی بیش
گیرند. اما فار  از این گروه، نسبت قابل توجهی از پاسخگویان به این پرسش پاس  درست دادند و در کـل حـدود دو پـنجم از     می

اند به انتخاب از سـوی مـردم،    کسانی که در سایر قرار گرفتهکند.  ، شهردار تهران را انتخاب میافراد نمونه گفتند که شورای شهر
 استاندار، مجلس شورای اسلامی، دولت، مجلس خبرگان و رهبری اشاره کردند.

از جوانـان،  درصـد   2/12شود:  کند، کاسته می اند شورای شهر، شهردار را انتخاب می سبت کسانی که گفتهبا افزایش سن، از ن
چنین با افزایش تحصیلات بـر   اند. هم درصد از بزرگسالان مرجع انتخاب شهردار را درست گفته 4/21درصد از میانسالان و  1/13

درصـد از   2/12درصد از افراد دیپلمه و  2/13درصد از افراد زیر دیپلم،  11شود:  اند، افزوده می نسبت کسانی که پاس  درست داده
لات دانشگاهی شورای شهر را مرجع انتخاب شهردار معرفی کردنـد. بـا لحـاظ جنسـیت، وضـع تأهـل، اشـتغال، و        افراد با تحصی

 های سکونت در تهران تفاوتی در این باره بین پاسخگویان ملاحظه نشد. سال

 
 ـ مرجع کنوني انتخاب شهردار تهران از نظر پاسخگويان33ـ 2نمودار 
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 شهردار کنوني تهرانـ 2ـ 1

 ست؟یالان شهردار تهران ک دیدان  يم ـ31 ـ2 شماره جدول

 درصد تعداد پاسخ

 104 12 نجفی  

 302 25 قالیباف

 2502 512 حناچی

 102 14 سایر

 4104 115 دانم نمی
 201 1 پاس  بی

 31101 3211 جمع

اند. اما از بین کسـانی     را دادهدرصد این پاس 62دانند شهردار کنونی تهران کیست. نزدیک به  تر پاسخگویان گفتند نمی بیش
درصد از پاسخگویان گفتند کـه شـهردار    2/25تر آنان به آقای حناچی اشاره داشتند. در کل  اند، بیش که نام شهردار تهران را برده

 ـ   بخشی از کسانی که به نمی کنونی تهران آقای حناچی است. ه یـاد  دانم اشاره کردند، به پرسشگران گفتند که اسـم شـهردار را ب
 اندکی از افراد به آقای محسن هاشمی و یک نفر به آقای چمران به عنوان شهردار کنونی تهران اشاره داشتند. آورند. نمی

ها شهردار تهـران را آقـای    درصد از زن 1/35درصد از مردها و  1/54ها نام شهردار کنونی را درست گفتند:  مردها بیش از زن
دانستند یا یادشان نبود که شهردار تهـران کیسـت.    درصد نمی 1/42درصد، بیش از مردها با  6/12ها با  حناچی معرفی کردند. زن

درصـد از   4/46درصـد از جوانـان،    3/21شـناختند:   تـر بـیش از دیگـران شـهردار تهـران را نمـی       های سنی پایین چنین، گروه هم
درصـد از   2/24شـناختند. ولـی    سال( شهردار تهـران را نمـی   44درصد از بزرگسالان)بالای  5/62ها( و  ساله 44تا  21میانسالان)
درصـد بـیش از    1/61اند. مجردها نیـز بـا    درصد از جوانان نام آقای حناچی را برده 4/12درصد از میانسالان و  2/21بزرگسالان، 
درصـد از آقـای    3/22تـأهلان  درصد و از بین م 5/36دانستند. از بین مجردها  درصد( نام شهردار تهران را نمی 3/41متأهلان )با 

دانستند  درصد( نمی 1/43درصد بیش از شاغلان )با  6/66حناچی به عنوان شهردار تهران نام بردند. از سوی دیگر غیرشاغلان با 
درصد غیرشاغلان نام شهردار تهران را به درسـتی بیـان کردنـد. بـا لحـاظ       4/32درصد شاغلان و  55شهردار تهران کیست. اما 

درصد از افراد بـا   1/52ها و  درصد از دیپلمه 1/65درصد از افراد زیر دیپلم،  2/16توان تفاوت معناداری را یافت.  نیز می تحصیلات
درصـد   1/51هـا و   درصد از دیپلمه 5/21ها،  درصد از زیردیپلمه 4/12دانستند. ولی   تحصیلات دانشگاهی نام شهردار تهران را نمی

 اهی نام شهردار تهران را به یاد آوردند.از افراد با تحصیلات دانشگ
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 ـ شهردار کنوني تهران در ياد پاسخگويان32ـ 2نمودار 

 هاي شهردار مطلوب ويژگيـ 4

ای  های شهردار مطلوب از نظر مردم، متغیرهای متنوعی مطرح شد. هر کـدام از ایـن متغیرهـا در گویـه     برای سنجش ویژگی
گویان میزان موافقت و یا مخالفت خود را با آن بیان کنند. عـلاوه بـر ایـن کـه تعـدادی      مشخص مورد اشاره قرار گرفت تا پاسخ

ها مشخص کنند. هر دو گـروه ویژگـی در    بندی خود را در بین این ویژگی ویژگی نیز مورد توجه قرار گرفت تا پاسخگویان اولویت
 شود. ادامه به بحث گذاشته می

 ريداشتن سابقه کار اجرايي در شهرداـ 3ـ 4

 شهردار تهران بايد سابقه کار اجرايي در شهرداري داشته باشه  ـ33 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد پاسخ

 206 1 (1خیلی مخالف )
 602 13 (3مخالف )

 606 11 (2نظر ) بی
 6606 111 (5موافق )

 3203 353 (4خیلی موافق )
 201 1 بی پاس 

 31101 3211 جمع

دهند این است که شهردار بایـد در شـهرداری    فراد برای انتخاب شهردار تهران مورد اشاره قرار مییکی از نکاتی که برخی از ا
درصد با ایـن گویـه مخـالف     6/6درصد از پاسخگویان نیز چنین نظری داشتند و فقط  2/26تهران دارای سابقة کار اجرایی باشد. 
 نفر موافق با این جمله بودند. 12لف، شود، در مقابل هر یک نفر مخا بودند. همان طور که ملاحظه می

ها مخالفت خود را با ایـن گویـه    مردها دو برابر زندرصد( موافق این نظر بودند.  5/24درصد بیش از مردها )با  2/22ها با  زن
رصـد از  د 6/22چنـین   های سنی با نظر ابـراز شـده موافـق بودنـد. هـم      درصد بیش از دیگر گروه 5/21ابراز کردند. میانسالان با 
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درصد بیش از دانشگاهیان و نیز بـیش از   1/12ها با  درصد از مجردها با این نظر موافق بودند. اما دیپلمه 5/21متأهلان در مقابلِ 
 افراد زیر دیپلم این گونه بودند.

 

 در شهرداريشهردار ـ داشتن سابقه کار اجرايي 31ـ 2نمودار 

 برخورداري از مديريت قويـ 2ـ 4

 شهردار تهران بايد يک مدير قوي باشه، مهم نیست که قبلا در شهرداري بوده يا نه ـ32 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد پاسخ

 106 11 (1خیلی مخالف )

 1102 322 (3مخالف )

 601 22 (2نظر ) بی

 4202 616 (5موافق )

 1205 161 (4خیلی موافق )
 202 2 بی پاس 

 31101 3211 جمع

ا این جمله موافق بودن که شهردار تهران باید یک مدیر قوی باشد و مهم نیست که قبلا در شـهرداری  تر پاسخگویان ب بیش
درصد مخالفت خود را با این جمله ابراز کردنـد. در مقابـلِ هـر یـک      5/31درصد با این جمله موافق بودند. تنها  5/11بوده یا نه. 

 ق بودند.نفر با آن مواف  2/2نفری که مخالف این ایده بودند، 
درصـد از   2/16درصـد از میانسـالان و    1/12درصـد از جوانـان،    3/64شـود:   با افزایش سن بر نسـبت موافقـان افـزوده مـی    

درصـد از   3/15بزرگسالان با این نظر موافق بودند. اما بـا لحـاظ تحصـیلات از میـزان موافقـان بـا ایـن موضـوع کاسـته شـد:           
درصد از افراد با تحصیلات دانشـگاهی بـا ایـن نظـر موافـق       12ها و  درصد از دیپلمه 12و  ها، درصد از دیپلمه 4/11ها،  زیردیپلمه
درصد از متولدان تهران این گونـه   2/61هایی که متولد تهران بودند کمتر از دیگران با این نظر موافق بودند:  چنین، آن بودند. هم
درصـد   4/16تا  15جای گرفتند که بین های سکونت  بر حسب سال های گوناگون هایی که متولد تهران نبودند در گروه بودند. آن

 با این نظر موافق بودند.

6.6, مخالف  
6.6, بی نظر  

86.8, موافق  
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 از مديريت قوي شهردار ـ برخورداري34ـ 2نمودار 

 چهرة سیاسي بودنـ 1ـ 4

 سیاسي باشد شدة شناخته شهردار تهران بايد يک چهره ـ31 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد پاسخ

 201 121 (1خیلی مخالف )

 4406 661 (3مخالف )

 1503 112 (2نظر ) بی

 1202 334 (5موافق )

 305 31 (4خیلی موافق )
 203 3 بی پاس 

 31101 3211 جمع

درصد از پاسـخگویان   4/65این که شهردار تهران باید یک چهرة شناخته شدة سیاسی باشد، مورد موافقت مردم قرار نگرفت. 
نفـر مخـالف آن    2هر یک نفر موافق با این جملـه،   درصد با آن موافقت داشتند. در مقابلِ 3/31با این گویه مخالف بودند و فقط 

 بودند.
 42درصد و در میان بزرگسالان حدود  66درصد میانسالان با این نظر مخالف بودند. میزان مخالفت در بین جوانان حدود  12

درصد مخالفت خود را با این نظر ابراز داشتند. شاغلان نیز  64دود درصد بیش از متأهلان با ح 13درصد بوده است. اما مجردها با 
چنـین افـراد بـا تحصـیلات      درصد از غیرشاغلان. هم 4/41درصد از شاغلان و  2/11بیش از غیرشاغلان مخالف این نظر بودند: 

درصـد از زیـر    52هـا و   از دیپلمـه درصـد   62درصد از افراد با تحصیلات دانشگاهی،  16تر با این نظر مخالفت کردند:  بالاتر بیش
درصد بیش از دیگران با این نظر مخالف بودند. افرادی که در تهران به دنیا  2/12متولدان تهران با ها چنین نظری داشتند.  دیپلمه
 های سکونت در تهران با این نظر مخالفت داشتند. درصد بر حسب سال 4/65تا  1/54اند بین  نیامده
 

21.4, مخالف  

6.9, بی نظر  

71.4, موافق  
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 بودن شهردارشدة سیاسي  چهرة شناختهـ 35ـ 2نمودار 

 هماهنگي با دولت ريیسيـ 4ـ 4

 بهتر است شهردار جديد تهران، با دولت جديد آقاي ريیسي هماهنگ باشد ـ34 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد پاسخ

 302 32 (1خیلی مخالف )

 1205 331 (3مخالف )

 1401 121 (2نظر ) بی

 4205 624 (5موافق )

 1206 162 (4)خیلی موافق 
 203 3 بی پاس 

 31101 3211 جمع

درصـد از   65اند که شهردار جدید تهران باید کسی باشد که با دولت آقای رییسـی هماهنـگ باشـد.     تر پاسخگویان گفته بیش
 موافقت کردند.نفر با این گویه  2درصد با آن مخالف بودند. در مقابلِ هر یک نفر مخالف،  1/32پاسخگویان با این جمله موافق و 

درصـد بـیش مجردها)بـا     66درصد( موافق این نظر بودند. افراد متأهل نیز بـا   6/61درصد( بیش از مردها )با  1/66ها )با  زن
درصد بـا نظـر بیـان شـده      2/62درصد و غیرشاغلان با  41درصد( موافقت خود را با این گویه اعلام کردند. اما شاغلان با  3/46

درصـد از   5/61هـا،   درصـد از زیردیپلمـه   5/12تری با این گویه داشتند:  تر نیز موافقت بیش با تحصیلات پایین افرادموافق بودند. 
درصـد   1/46سال در تهران سکونت داشتند با  12چنین کسانی که تا  درصد از افراد با تحصیلات دانشگاهی. هم 4/42ها و  دیپلمه

 تند.کمتر از دیگران با این نظر ابراز موافقت داش

64.5, مخالف 14.2, بی نظر   

21.2, موافق  
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 ـ هماهنگ بودن شهردار با دولت ريیسي36ـ 2نمودار 

 تخصص در حوزه شهري و شهرسازيـ 5ـ 4

 شهرداري براي تهران خوبه که حتما در حوزه شهري و شهرسازي تخصص داشته باشه ـ35 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد پاسخ

 203 3 (1خیلی مخالف )

 202 21 (3مخالف )

 402 12 (2نظر ) بی

 6301 142 (5فق )موا

 3102 225 (4خیلی موافق )
 203 3 بی پاس 

 31101 3211 جمع

تخصص داشتن در حوزة شهری و شهرسازی به عنوان ویژگی شهردار تهران مورد توجه اکثریـت پاسـخگویان قـرار گرفـت.     
ا در حوزة شهری و شهرسـازی  با این گویه موافق بودند که شهرداری برای تهران خوب است که حتمدرصد از پاسخگویان  4/12

 36شود، در مقابلِ هر یک نفـر مخـالف،    درصد مخالف این نظر بودند. همان طور که ملاحظه می 4/2تخصص داشته باشد. تنها 
 نفر موافق این نظر بودند.

 12هـا و   د از دیپلمـه درص 4/12ها،  درصد از زیردیپلمه 6/13افراد با گروه سنی پایین بیش از دیگران با این نظر موافق بودند: 
درصد( موافق این  2/21درصد بیش از مجردها )با  13درصد از افراد با تحصیلات دانشگاهی چنین نظری داشتند. متأهلان نیز با 

درصد  4/12ها و  درصد از زیردیپلمه 2/21ها،  درصد از دیپلمه 6/12ها نیز بیش از دیگران موافق این نظر بودند:  نظر بودند. دیپلمه
 از افراد با تحصیلات دانشگاهی موافقت خود را با گویه خوانده شده بیان کردند. 

20.7, مخالف  

15.1, بی نظر  
64, موافق  
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 در حوزه شهري و شهرسازي شهردار ـ تخصص داشتن37ـ 2نمودار 

 آشنايي با تهرانـ 6ـ 4

 شهردار تهران بايد تهران و مردم تهران را خوب بشناسد ـ36 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد پاسخ

 202 5 (1خیلی مخالف )

 205 121 (3مخالف )

 202 126 (2نظر ) بی

 6201 165 (5موافق )

 1206 332 (4خیلی موافق )
 203 3 بی پاس 

 31101 3211 جمع

درصـد از   2/23تر پاسخگویان با این گویه که شهردار تهران باید تهران و مردم تهران را خوب بشناسـد، موافـق بودنـد.     بیش
درصد مخالف آن بودند. در مقابلِ هر یک نفر مخالف با این گویـه،   1/2با این جمله بیان کردند و فقط  افراد نمونه موافقت خود را

 نفر با آن ابراز موافقت داشتند. 4/1
درصـد از   25متأهلان بیش از مجردها با این نظر موافق بودند که شهردار تهران باید تهران و مردم تهران را خوب بشناسـد:  

های فردی و اجتماعی، تفاوت معناداری بـین   با در نظر گرفتن دیگر ویژگیرصد از مجردها این نظر را داشتند. د 4/16متأهلان و 
 پاسخگویان ملاحظه نشد.

3.5, مخالف  
5.8, بی نظر  

90.5, موافق  
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 در بین تهران نشینان شهردار ـ معروفیت38ـ 2نمودار 

 ها تبعیت از قوانین و مقررات و برنامهـ 7ـ 4

 هاي شهر باشد، تابع قوانین و مقررات و برنامه شهردار تهران بايد کاملا ـ37 ـ2 جدول شماره

 حتي اگر فکر کند درست نیست

 درصد تعداد پاسخ

 305 31 (1خیلی مخالف )

 3204 323 (3مخالف )

 1203 142 (2نظر ) بی

 4202 612 (5موافق )

 1202 132 (4خیلی موافق )
 201 1 بی پاس 

 31101 3211 جمع

 2/62های شـهردار تهـران مـورد موافقـت      های مصوب شهرداری به عنوان یکی از ویژگی رنامهتبعیت از قوانین و مقررات و ب
شـود   درصد از پاسخگویان بود. جالب آن که حدود یک چهارم از پاسخگویان با این جمله مخالف بودند، به طوری که ملاحظه می

 نفر با این گویه موافقت داشتند. 2/3در مقابلِ هر یک نفر مخالف 
ها چنین نظری داشـتند. بـا افـزایش     درصد از زن 5/41درصد از مردها و  5/65ها با این گویه موافق بودند:  بیش از زن مردها

 6/65سـال( و   44تـا   22درصـد از میانسـالان)   61درصد از جوانـان،   2/42شود:  سن بر نسبت افراد موافق با این نظر افزوده می
چنین، افراد  درصد با این نظر موافق بودند. هم 43درصد و مجردها با  1/63هلان نیز با سال(. متأ 44رصد از بزرگسالان)بیش از د

درصد از افراد با  4/41ها و  درصد از دیپلمه 4/62ها،  درصد از زیردیپلمه 61تر با این نظر موافق بودند.  تر، بیش با تحصیلات پایین
 ند. تحصیلات دانشگاهی موافقت خود را با این گویه بیان کرد

8.7, مخالف  
8.8, بی نظر  

82.3, موافق  
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 ها ـ لزوم تبعیت شهردار از قوانین و مقررات و برنامه35ـ 2نمودار 

 تبعیت از شوراي شهرـ 8ـ 4

 شهردار تهران بايد همیشه از شوراي شهر تبعیت کند ـ38 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد پاسخ

 302 32 (1خیلی مخالف )

 3406 221 (3مخالف )

 1102 321 (2نظر ) بی

 5202 422 (5موافق )

 605 11 (4خیلی موافق )
 201 1 بی پاس 

 31101 3211 جمع

درصد رسیده است. نسبت مخالفان نیـز   1/45در بحث تبعیت شهردار تهران از شورای شهر، میزان موافقان کاهش یافته و به 
 .نفر موافق این گویه بودند 3درصد شده است. به عبارتی، در مقابلِ هر یک نفر مخالف نزدیک به  32

درصـد   62درصد از میانسـالان، و   2/42ساله(،  22تا  12درصد از جوانان) 43جوانان کمتر از دیگران با این نظر موافق بودند. 
درصد( موافقت خود را نسـبت بـه ایـن     41درصد( نیز کمتر از غیرشاغلان)با  51از بزرگسالان موافق این گویه بودند. شاغلان)با 

درصد، بیش از دیگران با این موافق بودند که شـهردار بایـد از شـورای شـهر      6/46متولدان تهران با چنین،  گویه بیان کردند. هم
 تبعیت کند.

25.9, مخالف  

13.2, بی نظر  
60.8, موافق  
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 شوراي شهرشهردار از ـ لزوم تبعیت 21ـ 2نمودار 

 نشینان مقبولیت از سوي اکثريت تهرانـ 5ـ 4

 که اکثريت مردم قبولش کنند دشهردار تهران کسي باش ـ35 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد سخپا

 205 4 (1خیلی مخالف )

 1504 115 (3مخالف )

 101 121 (2نظر ) بی

 6202 122 (5موافق )

 1501 111 (4خیلی موافق )
 202 2 بی پاس 

 31101 3211 جمع

اشـند.  تر پاسخگویان بر این نظر بودند که شهردار تهران باید کسی باشد که اکثریـت مـردم تهـران او را قبـول داشـته ب      بیش
مقبولیت عمومی شهردار تهران از سوی ساکنان این شهر مورد موافقت دو سوم از پاسخگویان بوده است. البته نسبت مخالفان بـا  

 نفر موافقت آن بودند. 4رسد. در مقابلِ هر یک نفر مخالف با این گویه،  درصد افراد نمونه می 14این گویه به حدود 
شـهردار بایـد   درصد از مردها با این نظر موافق بودند کـه   13ها و  درصد از زن 22ظر بودند. ها بیش از مردها موافق این ن زن

درصـد   5/15درصد از جوانان،  6/22تر چنین نظری داشتند:  کسی باشد که اکثریت مردم او را قبول داشته باشند. جوانان نیز بیش
 11درصـد بـیش از مجردهـا بـا      3/11لاوه بر این که متأهلان بـا  درصد از بزرگسالان بر این نظر بودند. ع 1/16از میانسالان و 

چنین افراد بـا   درصد چنین نظری داشتند. هم 13درصد بیش از شاغلان با  2/11درصد با این نظر موافق بودند. غیرشاغلان نیز با 
درصد از افراد بـا   4/12ها، و  ز دیپلمهدرصد ا 3/11ها،  درصد از زیردیپلمه 4/21تر موافق این گویه بودند.  تر بیش تحصیلات پایین

 تحصیلات دانشگاهی با گویه بیان شده موافقت داشتند.
 

27.9, مخالف  

17.3, بی نظر 54.7, موافق   
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 ها ياناز سوي اکثريت تهر شهردار ـ لزوم مقبولیت23ـ 2نمودار 

 هاي اولويتي ويژگيـ 5

ت شد بگوینـد بـرای   ویژگی پیش روی پاسخگویان گذاشته و برای آنان خوانده شد. سپس از آنان درخواس 4در پرسشی دیگر 
 شان را برای این منظور مشخص کنند. انتخاب شهردار تهران کدام مهم است. اولویت اول و دوم

 

هاي زير براي انتخاب شهردار تهران خیلي مهم هست، دو تا را بر حسب  از نظر شما کدامیک از ويژگي ـ21 ـ2 جدول شماره

 اولويت بفرمايید؟

 پاسخ
 اولويت دوم اولويت اول

 رتبه تیازام
 درصد تعداد درصد تعداد

 1 5/122 3202 226 5203 523 قانونمند باشد
 5 5/21 1106 121 101 111 جوان باشد

 3 1/12 3204 253 2202 212 پاکدست باشد
 4 3/32 1205 134 501 41 نام باشد خوش

 2 1/51 1101 314 1106 121 خودرأی نباشد
 - - 202 52 306 21 هیچکدام

 - - 202 2 - - پاس  بی

 - - 31101 3211 31101 3211 جمع

درصد از  3/52نامی، جوان بودن و خودرأی نبودن، قانونمند بودن از سوی  ویژگی شامل قانونمندی، پاکدستی، خوش 4از بین 
یز در اولویـت اول از  درصد به عنوان اولویت دوم بیان شده است. پاکدست بودن ن 32پاسخگویان به عنوان اولویت اول و از سوی 

درصد بیان شده است. خودرأی نبودن نیز مورد توجه نسـبت قابـل تـوجهی از     4/32درصد و در اولویت دوم از سوی  2/22سوی 
یابیم کـه قانونمنـد بـودن     کنیم در می افراد نمونه بوده است. در کل وقتی به امتیازات حاصل از تجمیع اولویت اول و دوم نگاه می

14.9, مخالف  

9.1, بی نظر  

75.7, موافق  
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گیرد که تا حد بسـیار زیـادی تـابع     ویژگی مثبت شهردار تهران از نظر مردم است. پس از آن پاکدست بودن جای میاولویت اول 
 چنین، تابع قانونمندی است. قانونمندی است. خودرأی نبودن نیز هم

درصـد از   4/22 درصـد از مردهـا و   55توان تفاوت معناداری را در انتخاب اولویت اول پاسخگویان یافت.  با لحاظ جنسیت می
درصد جوان بـودن را اولویـت اول خـود دانسـتند.      1/2درصد از مردها و  2/13ها قانونمند بودن را اولویت اول انتخاب کردند.  زن
درصـد از مردهـا و    4/1ها پاکدست بودن را اولویت اول برای شهردار تهـران دانسـتند.    درصد از زن 1/25درصد از مردها و  3/31
نـام بـودن تفـاوتی بـین      ها نیز خودرأی نبودن را اولویت اول خود برای شهردار انتخاب کردند. در مورد خـوش  ندرصد از ز 3/15

درصد بیش از دیگـران بـه    5/54ها با  چنین، دیپلمه درصد به این نکته اشاره کردند. هم 4ها ملاحظه نشد و از هر دو  مردها و زن
درصـد بـیش از    26بیش از دیگران به جوان بودن، افراد با تحصـیلات دانشـگاهی بـا    درصد  1/12ها با  زیردیپلمهقانونمند بودن، 

درصد بیش از دیگران به خودرأی نبـودن اشـاره داشـتند. در اولویـت دوم تفـاوت       12ها با  دیگران به پاکدست بودن، و زیردیپلمه
 معناداری بین پاسخگویان ملاحظه نشد.

 
 تي شهردار تهران از نظر پاسخگويانهاي اولوي ـ برخي ويژگي22ـ 2نمودار 

 جنسیت شهردار تهرانـ 6

 به نظر شما شهردار تهران، بهتره زن باشه يا مرد، يا اصلا فرقي نداره؟ ـ23 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد پاسخ

 1201 132 زن

 2602 553 مرد

 4302 631 فرقی ندارد
 202 2 بی پاس 

 31101 3211 جمع

انـد کـه برایشـان     برای بیشتر پاسخگویان مهم نبوده است. کمی بیش از نیمی از پاسـخگویان گفتـه   جنسیت شهردار بودن از
فرقی ندارد که شهردار تهران مرد باشد یا زن. علاوه بر این که فقط کمی بیش از یک سوم از افراد نمونه به مرد بـودن شـهردار   

ندان تهرانی، با زن بودن شهردار تهران مخالفتی نـدارد و آن را بـه   دهد که اکثریت شهرو تهران تأکید داشتند. این نکته نشان می
 پذیرند. راحتی می
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درصد از مردها با زن بودن شـهردار و   1ها در مقابل  درصد از زن 1/13ها بیش از مردها بر جنسیت شهردار تأکید داشتند.  زن
هـا بـا    درصـد بـیش از زن   4/41ر اشاره داشتند. مردها بـا  درصد از مردها با مرد بودن شهردا 4/22ها در مقابل  درصد از زن 5/52
تر از شاغلان به جنسیت شـهردار اشـاره کردنـد.     اند جنسیت شهردار برایشان فرقی ندارد.  غیرشاغلان نیز بیش درصد گفته 3/51
 1/22ن در مقابـل  درصـد از غیرشـاغلا   3/53درصد از شاغلان به زن بودن شهردار و  1/1درصد از غیر شاغلان در مقابل  5/11

انـد برایشـان    درصد از غیرشاغلان گفته 5/56درصد از شاغلان و  6/41درصد از شاغلان به مرد بودن شهردار تأکید داشتند. ولی 
اند این موضوع برایشان فرقی ندارد.  چنین افراد با تحصیلات بالا بیش از دیگران گفته فرقی ندارد که شهردار مرد یا زن باشد. هم

اند برایشان فرقـی نـدارد    درصد از افراد با تحصیلات دانشگاهی گفته 1/41ها و  درصد از دیپلمه 2/52ها،  درصد از زیردیپلمه 2/54
 که شهردار زن یا مرد باشد. 

 

 ـ جنسیت شهردار تهران از نظر پاسخگويان21ـ 2نمودار 

 شهر تهران براي ترين مشکلات و کارهاي ضروري مهمـ 7

شود و  ترین مشکلات شهر تهران بر اساس فهرستی که برای آنان خوانده می پاسخگویان خواسته شد تا مهمدر دو پرسش از 
ترین کارهایی که باید برای تهران انجام داد را مشخص کنند. از آنان خواسته شد تا به هر کدام از مسائل و اقداماتی کـه   نیز مهم
نشان کمترین میزان اهمیت  1بدهند که عدد  12تا  1گیرند، عدد  ن در نظر میشود بر اساس میزان اهمیتی که برای آ خوانده می
 ترین میزان اهمیت است. نشان بیش 12و عدد 

  

0

10

20

30

40

50

60

 فرقی ندارد مرد زن

10.7 

36.8 

52.3 



36 

 

 وضعیت آلودگي هواـ 3ـ 7

 آلودگي هوا به عنوان يکي از مشکلات تهران تا چه قدر اهمیت دارد؟  ـ22 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 65 402 

3 12 202 

2 13 102 

5 11 106 

4 52 206 

6 2 201 

1 32 302 

2 52 202 

1 26 202 

12 152 1202 

 31101 3211 جمع

 2013میانگین =       

درصد از پاسخگویان اهمیت بسیار بالایی دارد و بالاترین  2/12وضعیت آلودگی هوا به عنوان یکی از مشکلات تهران از نظر 
درصد  6/25در نظر گرفتند. در مقابل  4درصد از پاسخگویان اهمیت این موضوع را کمتر از  1/2ت. تنها نمره اهمیت را گرفته اس

 اند. داده 1به اهمیت آلودگی هوای تهران نمرة بالاتر از 

 هاي فردي و اجتماعي پاسخگويان میانگین نمره به میزان اهمیت آلودگي هوا بر حسب ويژگي ـ21 ـ2 جدول

 Eta گینمیان میزان اهمیت

 14/2 مرد
261/2 

 22/1 زن

 23/1 سال)جوان( 22تا 
 11/2 سال)میانسال( 44تا  21 212/2

 61/2 سال)بزرگسال( 44بالای 

 21/1 مجرد
235/2 

 13/2 متأهل

 12/2 شاغل
221/2 

 15/2 غیرشاغل

 64/2 زیردیپلم
 21/1 دیپلم 266/2

 11/2 با مدرک دانشگاهی

 شود. های میزان اهمیت پاسخگویان معنادار می تنها با لحاظ جنسیت و سن، تفاوت نمره میانگین
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 به آلودگي هواي تهرانمیزان اهمیت توجه ـ 24ـ 2نمودار 

 وضعیت نظافت شهرـ 2ـ 7

 وضعیت نظافت شهر به عنوان يکي از مشکلات تهران تا چه قدر اهمیت دارد؟ ـ24 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد یتمیزان اهم

1 31 302 

3 13 102 

2 32 101 

5 22 304 

4 132 1202 

6 52 202 

1 41 501 

2 132 1202 

1 43 502 

12 126 4202 
 201 2 پاس  بی

 31101 3211 جمع

 2052میانگین =   

ای  رفتند. کسانی که نمرهدرصد( بالاترین نمره میزان اهمیت را برای وضعیت نظافت شهر در نظر گ 2/42تر پاسخگویان) بیش
برای  1ای بالاتر از  شوند. اما کسانی که نمره درصد از افراد نمونه می 4/1را برای میزان اهمیت این موضوع بیان کردند  4کمتر از 

 رسند. درصد می 5/12اهمیت این موضوع در نظر گرفتند به 
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 هاي فردي و اجتماعي پاسخگويان ويژگي میانگین نمره به میزان اهمیت نظافت شهر بر حسب ـ25 ـ2 جدول

 Eta میانگین میزان اهمیت

 32/2 مرد
251/2 

 43/2 زن

 13/2 سال)جوان( 22تا 
 54/2 سال)میانسال( 44تا  21 265/2

 31/2 سال)بزرگسال( 44بالای 

 13/2 مجرد
261/2 

 25/2 متأهل

 21/2 شاغل
221/2 

 53/2 غیرشاغل

 54/2 زیردیپلم
 62/2 دیپلم 215/2

 32/2 با مدرک دانشگاهی

 شود. های میزان اهمیت پاسخگویان معنادار می تنها با لحاظ وضع تأهل و تحصیلات، تفاوت نمره میانگین

 
 ـ میزان اهمیت توجه به وضعیت نظافت شهر تهران25ـ 2نمودار 
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 خواري در شهرداري فساد و رشوهـ 1ـ 7

 خواري در شهرداري به عنوان يکي از مشکلات تا چه قدر اهمیت دارد؟ فساد و رشوه ـ26 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 12 402 

3 34 301 

2 11 106 

5 12 101 

4 62 402 

6 32 101 

1 11 106 

2 42 503 

1 56 202 

12 254 1205 
 302 31 پاس  بی

 31101 3211 جمع

 2041میانگین =    

خواری در شهرداری تهران است. میزان اهمیت ایـن مشـکل از نظـر     تهران ذهنیت وجود فساد و رشوه یکی از مشکلات شهر
 5/12اند بـه   داده 1ای بالاتر از  گرفته است. کسانی که به این مشکل نمره 12درصد از پاسخگویان بسیار بالا است و نمره  5/12

درصد از پاسخگویان میزان اهمیت ایـن موضـوع را    6/12رد. در مقابل، رسد که میانگین نیز در این دامنه نمرات قرار دا درصد می
 اند. دانسته 4کمتر از نمره 

 خواري در شهرداري تهران میانگین نمره به میزان اهمیت فساد و رشوه ـ27 ـ2 جدول

 هاي فردي و اجتماعي پاسخگويان بر حسب ويژگي 

 Eta میانگین میزان اهمیت

 42/2 مرد
233/2 

 64/2 زن

 16/2 سال)جوان( 22تا 
 11/2 سال)میانسال( 44تا  21 214/2

 36/2 سال)بزرگسال( 44بالای 

 14/2 مجرد
232/2 

 41/2 متأهل

 62/2 شاغل
235/2 

 44/2 غیرشاغل

 11/2 زیردیپلم

 16/2 دیپلم 121/2
 61/2 با مدرک دانشگاهی
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 شود. های میزان اهمیت پاسخگویان معنادار می گینو تحصیلات، تفاوت نمره میان گروه سنیتنها با لحاظ 

 
 خواري در شهرداري ـ میزان اهمیت توجه به فساد و رشوه26ـ 2نمودار 

 حمل و نقل عموميـ 4ـ 7

 حمل و نقل عمومي به عنوان يکي از مشکلات تهران تا چه قدر اهمیت دارد؟ ـ28 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 51 205 

3 14 102 

2 33 102 

5 33 102 

4 25 102 

6 25 302 

1 55 201 

2 132 1201 

1 16 602 

12 134 6205 
 202 1 پاس  بی

 31101 3211 جمع

 2051میانگین =    

درصـد از   5/11درصد از پاسخگویان بالاترین نمـره اسـت.    5/62میزان اهمیت حمل و نقل عمومی برای شهر تهران از نظر 
نمـره   5تـا   1اند. کسانی که میزان اهمیت حمل و نقل عمومی را بـین   داده 1ای بالاتر از  ه اهمیت این موضوع نمرهپاسخگویان ب
 رسند. درصد می 2/2دادند به 
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 هاي فردي و اجتماعي پاسخگويان میانگین نمره به میزان اهمیت حمل و نقل عمومي بر حسب ويژگي ـ25 ـ2 جدول

 Eta میانگین میزان اهمیت

 26/2 مرد
242/2 

 63/2 زن

 21/2 سال)جوان( 22تا 
 41/2 سال)میانسال( 44تا  21 261/2

 25/2 سال)بزرگسال( 44بالای 

 22/2 مجرد
263/2 

 55/2 متأهل

 45/2 شاغل
212/2 

 56/2 غیرشاغل

 25/2 زیردیپلم
 62/2 دیپلم 251/2

 43/2 با مدرک دانشگاهی

 شود. های میزان اهمیت پاسخگویان معنادار می فاوت نمره میانگینتنها با لحاظ وضع تأهل، ت

 
 ـ میزان اهمیت توجه به حمل و نقل عمومي در تهران27ـ 2نمودار 
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 تفاوت رسیدگي بین شمال و جنوب شهرـ 5ـ 7

 تفاوت رسیدگي بین مناطق شمال و جنوب شهر به عنوان يکي از مشکلات تهران ـ11 ـ2 جدول شماره

 در اهمیت دارد؟تا چه ق 

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 21 201 

3 16 102 

2 32 101 

5 32 101 

4 135 1202 

6 42 505 

1 12 601 

2 116 101 

1 43 502 

12 612 4604 
 201 2 پاس  بی

 31101 3211 جمع

 2036میانگین =   

هر تهران مورد توجه پاسخگویان قـرار گرفـت.   تفاوت رسیدگی بین مناطق شمال و جنوب شهر به عنوان یکی از مشکلات ش
 4/12بـه ایـن موضـوع دادنـد بـه       1هایی که نمرة بالاتر از  دادند. آن 12ها به میزان اهمیت این موضوع نمره  درصد از آن 4/46

 شوند. مونه میدرصد از افراد ن 2برای اهمیت این موضوع در نظر گرفتند، فقط  5تا  1رسند. در مقابل، کسانی که نمره  درصد می

هاي فردي و  میانگین نمره به میزان اهمیت تفاوت رسیدگي بین مناطق شمال و جنوب شهر بر حسب ويژگي ـ13 ـ2 جدول

 اجتماعي پاسخگويان

 Eta میانگین میزان اهمیت

 26/2 مرد
211/2 

 56/2 زن

 42/2 سال)جوان( 22تا 
 21/2 سال)میانسال( 44تا  21 263/2

 25/2 بزرگسال(سال) 44بالای 

 52/2 مجرد
222/2 

 35/2 متأهل

 11/2 شاغل
231/2 

 22/2 غیرشاغل

 31/2 زیردیپلم
 43/2 دیپلم 214/2

 21/2 با مدرک دانشگاهی
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 شود. های میزان اهمیت پاسخگویان معنادار می تنها با لحاظ جنسیت و تحصیلات، تفاوت نمره میانگین

 
 وجه به تفاوت رسیدگي بین شمال و جنوب شهر تهرانـ میزان اهمیت ت28ـ 2نمودار 

 ساخت و سازهاي غیرمجازـ 6ـ 7

 ساخت و سازهاي غیر مجاز به عنوان يکي از مشکلات تهران تا چه قدر اهمیت دارد؟ ـ12 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 61 402 

3 33 102 

2 34 301 

5 31 302 

4 122 102 

6 22 302 

1 42 503 

2 121 201 

1 62 402 

12 614 4602 
 302 35 پاس  بی

 31101 3211 جمع

 2012میانگین =    

درصد از پاسخگویان بـرای ایـن مشـکل     2/46ساخت و سازهای غیر مجاز همیشه یکی از مشکلات شهر تهران بوده است. 
به اهمیت این موضوع دادند بـه   1انی که نمره بالاتر از برایش در نظر گرفتند. کس 12بالاترین میزان اهمیت را قائل بوده و نمره 

 در نظر گرفتند. 5تا  1درصد برای این موضوع اهمیتی بین  12رسند. علاوه بر این که  درصد می 3/12
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 میانگین نمره به میزان اهمیت ساخت و سازهاي غیر مجاز  ـ11 ـ2 جدول

 هاي فردي و اجتماعي پاسخگويان بر حسب ويژگي

 Eta میانگین اهمیت میزان

 12/1 مرد
252/2 

 32/2 زن

 14/2 سال)جوان( 22تا 
 11/2 سال)میانسال( 44تا  21 222/2

 21/2 سال)بزرگسال( 44بالای 

 36/2 مجرد
232/2 

 21/2 متأهل

 21/2 شاغل
215/2 

 14/2 غیرشاغل

 12/1 زیردیپلم
 42/2 دیپلم 113/2

 12/1 با مدرک دانشگاهی

 شود. های میزان اهمیت پاسخگویان معنادار می با لحاظ تحصیلات، تفاوت نمره میانگین تنها

 
 ـ میزان اهمیت توجه به ساخت و سازهاي غیرمجاز در تهران25ـ 2نمودار 
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 ها  خواب آوري معتادان، کارتن جمعـ 7ـ 7

 رد؟تا چه قدر اهمیت داها  خواب نآوري معتادان و کارت عجم ـ14 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 42 503 

3 15 103 

2 36 303 

5 16 102 

4 41 502 

6 22 302 

1 36 303 

2 21 201 

1 41 502 

12 225 1201 
 204 6 پاس  بی

 31101 3211 جمع

 2012میانگین =    

انـد.   داده 12ها نمـره   خواب ن و کارتنآوری معتادا درصد( به میزان اهمیت رسیدگی و جمع 1/12نسبت بالایی از پاسخگویان )
 1/22انـد بـه    داده 1ای بـالاتر از   اند. کسانی کـه نمـره   در نظر گرفته 4ای کمتر از  درصد برای این موضوع نمره 1تنها نزدیک به 

 شده است. 2/2ای بالا و نزدیک به  رسند. میانگین نیز نمره درصد می

 ها خواب آوري معتادان و کارتن جمع میانگین نمره به میزان اهمیت ـ15 ـ2 جدول

 هاي فردي و اجتماعي پاسخگويان بر حسب ويژگي 

 Eta میانگین میزان اهمیت

 61/2 مرد
266/2 

 15/2 زن

 34/1 سال)جوان( 22تا 
 13/2 سال)میانسال( 44تا  21 262/2

 14/2 سال)بزرگسال( 44بالای 

 25/1 مجرد
252/2 

 16/2 متأهل

 13/2 شاغل
236/2 

 24/2 غیرشاغل

 16/2 زیردیپلم
 2/1 دیپلم 242/2

 66/2 با مدرک دانشگاهی

 شود. های میزان اهمیت پاسخگویان معنادار می تنها با لحاظ جنسیت، تفاوت نمره میانگین
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 ها خواب آوري معتادان و کارتن جمعـ میزان اهمیت 11ـ 2نمودار 

 سازي دخل و خرج شهرداري شفافـ 8ـ 7

 شهرداري تا چه قدر اهمیت دارد؟ دخل و خرجسازي  شفاف ـ16 ـ2 ل شمارهجدو

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 12 402 

3 15 103 

2 34 301 

5 32 101 

4 22 601 

6 33 102 

1 52 202 

2 116 101 

1 62 401 

12 112 4105 
 303 36 پاس  بی

 31101 3211 جمع

 2023میانگین =    

انـد. البتـه    در نظر گرفتـه  12سازی دخل و خرج شهرداری نمره  رصد از پاسخگویان برای میزان اهمیت شفافد 62نزدیک به 
اند که میـانگین   داده 1ای بالاتر از  درصد به این موضوع نمره 2/15اند. در مقابل،  به این موضوع داده 4ای کمتر از  درصد نمره 11

 گیرد. نیز در این دامنه نمرات قرار می
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 سازي دخل و خرج و قراردادهاي شهرداري میانگین نمره به میزان اهمیت شفاف ـ17 ـ2 دولج

 هاي فردي و اجتماعي پاسخگويان بر حسب ويژگي 

 Eta میانگین میزان اهمیت

 31/2 مرد
211/2 

 26/2 زن

 25/2 سال)جوان( 22تا 
 26/2 سال)میانسال( 44تا  21 211/2

 31/2 سال)بزرگسال( 44بالای 

 52/2 مجرد
221/2 

 22/2 متأهل

 22/2 شاغل
211/2 

 32/2 غیرشاغل

 21/2 زیردیپلم
 41/2 دیپلم 215/2

 31/2 با مدرک دانشگاهی

 شود. های میزان اهمیت پاسخگویان معنادار می تنها با لحاظ تحصیلات، تفاوت نمره میانگین

 

 
 شهرداريسازي دخل و خرج  ـ میزان اهمیت شفاف13ـ 2نمودار 
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 هاي محروم شهر تر به مناطق و محله رسیدگي بیشـ 5ـ 7

 هاي محروم شهر تا چه قدر اهمیت دارد؟ تر به مناطق و محله رسیدگي بیش ـ18 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 53 204 

3 11 105 

2 34 301 

5 32 302 

4 61 406 

6 34 301 

1 31 305 

2 12 203 

1 45 504 

12 222 6102 
 303 36 پاس  بی

 31101 3211 جمع

 2062میانگین =   

درصد به آن بـالاترین   2/61های محروم شهر مورد توجه مردم بوده است و  تر به مناطق و محله میزان اهمیت رسیدگی بیش
بـرای   1ای بـالاتر از   درصد نمره 22قابل، اند. در م داده 5ای کمتر از  درصد به این موضوع نمره 2/1اند. تنها  را داده 12نمره یعنی 

 گیرد. به دست آمد که در همین دامنه بالایی قرار می 62/2اند. میانگین نیز  آن در نظر گرفته

 میانگین نمره به میزان اهمیت رسیدگي بیشتر به مناطق جنوبي و محروم شهر ـ15 ـ2 جدول

 هاي فردي و اجتماعي پاسخگويان بر حسب ويژگي 

 Eta میانگین همیتمیزان ا

 43/2 مرد
251/2 

 14/2 زن

 26/1 سال)جوان( 22تا 
 62/2 سال)میانسال( 44تا  21 263/2

 45/2 سال)بزرگسال( 44بالای 

 16/2 مجرد
241/2 

 62/2 متأهل

 64/2 شاغل
222/2 

 65/2 غیرشاغل

 62/2 زیردیپلم
 12/2 دیپلم 221/2

 42/2 با مدرک دانشگاهی
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های میزان اهمیت پاسخگویان در این بـاره ملاحظـه    های فردی و اجتماعی، تفاوت معناداری در نمره میانگین ظ ویژگیبا لحا
 نشد.

 
 سازي دخل و خرج شهرداري ـ میزان اهمیت شفاف12ـ 2نمودار 

 افزايش اماکن تفريحي و فرهنگيـ 31ـ 7

 م تا چه قدر اهمیت دارد؟افزايش اماکن تفريحي و فرهنگي براي مرد ـ41 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 31 102 

3 15 103 

2 35 302 

5 11 106 

4 114 106 

6 42 503 

1 122 206 

2 165 1201 

1 26 103 

12 411 5102 
 101 12 پاس  بی

 31101 3211 جمع

 2034میانگین =    

انـد. بـا    داده 12ان اهمیت افزایش اماکن تفریحی و فرهنگی نمـره  درصد( به میز 2/51مقداری کمتر از نیمی از پاسخگویان )
ای بـالاتر از   درصد نمـره  3/12اند. علاوه بر این که  داده 4ای کمتر از  درصد به میزان اهمیت این موضوع نمره 6/6این حال فقط 

 برای این موضوع در نظر گرفتند و میانگین نیز در همین محدوده جای گرفته است. 1
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 میانگین نمره به میزان اهمیت افزايش اماکن تفريحي و ورزشي ـ43 ـ2 ولجد

 هاي فردي و اجتماعي پاسخگويان بر حسب ويژگي 

 Eta میانگین میزان اهمیت

 12/2 مرد
222/2 

 21/2 زن

 21/2 سال)جوان( 22تا 
 36/2 سال)میانسال( 44تا  21 222/2

 34/2 سال)بزرگسال( 44بالای 

 22/2 مجرد
221/2 

 34/2 متأهل

 11/2 شاغل
225/2 

 23/2 غیرشاغل

 32/2 زیردیپلم
 25/2 دیپلم 221/2

 12/2 با مدرک دانشگاهی

های میزان اهمیت پاسخگویان در این بـاره ملاحظـه    های فردی و اجتماعی، تفاوت معناداری در نمره میانگین با لحاظ ویژگی
 نشد.

 
 ايش اماکن تفريحي و فرهنگي براي مردمـ میزان اهمیت افز11ـ 2نمودار 

  

0

10

20

30

40

50

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1.8 
1.2 

2 
1.6 

9.6 

4.2 

8.6 

13.7 

7.2 

49.3 



51 

 

 سازي معابر شهر بهینهـ 33ـ 7

 روها تا چه قدر اهمیت دارد؟ ها و پیاده سازي معابر شهر، خیابان بهینه ـ42 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 34 301 

3 14 102 

2 32 101 

5 35 302 

4 12 104 

6 42 505 

1 23 602 

2 151 1302 

1 11 605 

12 641 4501 
 201 2 پاس  بی

 31101 3211 جمع

 2052میانگین =    

روها( بالاترین نمـره یعنـی نمـره     ها و پیاده سازی معابر شهر)خیابان درصد از پاسخگویان به میزان اهمیت بهینه 44نزدیک به 
 1ای بـالاتر از   اند. در مقابل کسـانی کـه نمـره    ضوع دادهبه میزان اهمیت این مو 4ای کمتر از  درصد نمره 1/1اند. تنها  را داده 12
 به دست آمده است. 5/2رسند. میانگین نمره پاسخگویان نیز در همین محدوده قرار دارد و  درصد می 6/12اند به  داده

 سازي معابر میانگین نمره به میزان اهمیت بهینه ـ41 ـ2 جدول

 نهاي فردي و اجتماعي پاسخگويا بر حسب ويژگي 

 Eta میانگین میزان اهمیت

 23/2 مرد
222/2 

 51/2 زن

 42/2 سال)جوان( 22تا 
 21/2 سال)میانسال( 44تا  21 234/2

 52/2 سال)بزرگسال( 44بالای 

 65/2 مجرد
254/2 

 22/2 متأهل

 53/2 شاغل
226/2 

 52/2 غیرشاغل

 56/2 زیردیپلم
 41/2 دیپلم 222/2

 23/2 با مدرک دانشگاهی
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های میزان اهمیت پاسخگویان در این بـاره ملاحظـه    های فردی و اجتماعی، تفاوت معناداری در نمره میانگین با لحاظ ویژگی
 نشد.

 
 روها ها و پیاده سازي معابر شهر، خیابان ـ میزان اهمیت بهینه14ـ 2نمودار 

 ها افزايش فضاي سبز و بوستانـ 32ـ 7

 ها تا چه قدر اهمیت دارد؟ بوستانافزايش فضاي سبز و  ـ44 ـ2جدول 

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 14 102 

3 13 102 

2 33 102 

5 22 304 

4 111 102 

6 42 505 

1 13 101 

2 156 1303 

1 22 102 

12 612 4104 
 206 1 پاس  بی

 31101 3211 جمع

 2021میانگین =    

 4/41ریت پاسخگویان قرار گرفته است. کمی بیش از نیمی از پاسـخگویان) ها نیز مورد توجه اکث افزایش فضای سبز و بوستان
اند. کسانی کـه نمـره    به این موضوع داده 4ای کمتر از  درصد نمره 1/6اند. تنها  داده 12درصد( به میزان اهمیت این موضوع نمره 

در محـدوده   21/2شـوند. میـانگین نیـز     مـی  درصد از پاسـخگویان  22اند  ها داده به اهمیت افزایش فضای سبز و بوستان 1بالای 
 درصد قرار دارد. 22همین 
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 ها میانگین نمره به میزان اهمیت افزايش فضاي سبز و بوستان ـ45 ـ2 جدول

 هاي فردي و اجتماعي پاسخگويان بر حسب ويژگي 

 Eta میانگین میزان اهمیت

 22/2 مرد
223/2 

 21/2 زن

 14/2 سال)جوان( 22تا 
 22/2 سال)میانسال( 44تا  21 221/2

 21/2 سال)بزرگسال( 44بالای 

 32/2 مجرد
211/2 

 25/2 متأهل

 35/2 شاغل
231/2 

 21/2 غیرشاغل

 56/2 زیردیپلم
 26/2 دیپلم 242/2

 11/2 با مدرک دانشگاهی

پاسخگویان در این بـاره ملاحظـه   های میزان اهمیت  های فردی و اجتماعی، تفاوت معناداری در نمره میانگین با لحاظ ویژگی
 نشد.

 
 ها ـ میزان اهمیت افزايش فضاي سبز و بوستان15ـ 2نمودار 

 ترين کار براي تهران مهمـ 8

برای سنجش این موضوع دو پرسش در پرسشنامه در نظر گرفته شد. نخست در میانة مصاحبه از پاسخگویان پرسیده شد که 
ترین کـاری   کردند، چه بود. سپس در انتهای پرسشنامه از آنان پرسیده شد مهم کاری که می ها شهردار تهران بودند، اولین اگر آن

 که توسط شهرداران تهران انجام نشده چیست که اکنون باید انجام شود.
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 ترين اقدام فرد اگر شهردار شود مهمـ 3ـ 8

 د چي بود؟کردي اگر شما شهردار تهران بوديد، اولین کاري که براي شهر مي ـ46 ـ2جدول 

 درصد تعداد اقدام

 1/2 11 رسیدگی به وضعیت ترافیک شهر
 5/1 21 رسیدگی به وضعیت آلودگی هوا

 5/1 21 رسیدگی به نظافت شهر
 2/5 42 افزایش و بهبود حمل و نقل عمومی 

 2/5 42 ها و رضایت مردم تأمین رفاه و خواسته
 5/ 2 43 ها رسیدگی به وضعیت معابر و اتوبان

 1/2 51 ایش فضای سبزافز
 2/2 52 رسیدگی به شهر
 2/3 25 زیباسازی شهر

 1/3 23 ها خواب آوری معتادان و کارتن جمع
 2/3 32 سازی جلوگیری از ساخت و ساز غیرمجاز و تراکم

    3/ 1 34 رسیدگی به کودکان کار
 3/ 1 34 رسیدگی عادلانه به مناطق و جنوب شهر

 4/1 12 خواری رشوه مبارزه با فساد و رانت و
 5/1 11 رسیدگی به اشتغال جوانان

 2/1 16 انتخاب نیروهای خوب برای شهرداری
 2/1 14 ایجاد فضاهای تفریحی و ورزشی

 3/1 15 گرایی قانون
 1/2 11 خیلی کارها

 1/2 2 ایجاد نظم و انظباط شهری
 1/2 2 مدیریت درست زباله

 1/2 2 مبارزه با حیوانات موذی
 6/2 1 ین مسکن شهروندانتأم

 4/2 6 شهرسازی
 5/2 4 توجه به معلولان در شهر
 2/2 5 رسیدگی به فاضلاب تهران

 2/2 5 جلوگیری از قطع برق
 2/2 5 حذف و کاهش مالیات و عوارض

 5/3 31 سایر
 2/36 213 دانم نمی

 311 3211 جمع

ترین فراوانی به رسـیدگی بـه    دهند بسیار متنوع است. ولی بیش اولین اقدامی که شهروندان در صورت شهردار شدن انجام می
رسـیدگی بـه نظافـت شـهری و     وضعیت ترافیک شهر و رسیدگی به آلودگی هوا اختصاص یافته که هر دو مرتبط با هم هسـتند.  
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امات قـرار گرفتـه   های بعدی اقـد  های مردم و ایجاد رفاه و رضایت مردم در رده افزایش حمل و نقل شهری و رسیدگی به خواسته
 است.

ریـزی   آوری متکـدیان، بودجـه   های برقی، وارد کردن واکسن، جمـع  در مقوله سایر مواردی چون ایجاد سرویس بهداشتی، پل
ها، استفاده از خـودروی غیربنزینـی، افـزایش سـاخت و سـاز،       فروش جویی در آب، رسیدگی به میوه درست، حذف نصب بنر، صرفه

ها، تأمین دارو، رسیدگی به سد معبر و نصب مناسب دوربـین   ، حفظ میراث فرهنگی تهران، توجه به خانمدادن محوز تغییر کاربری
 جای گرفته است.

 ترين کار انجام نشده توسط شهرداران تهران مهمـ 2ـ 8

 اند، چیست؟ دادند و نداده به نظر شما کاري که شهرداران قبلي تهران بايد انجام مي ـ47 ـ2 جدول شماره

 درصد تعداد اماقد

 3/15 131 رسیدگی به آلودگی هوا
 1/6 22 ها هیچ کاری نکردن، عمل نکردن به وعده

 1/6 12 ها رسیدگی به معابر و اتوبان
 1/4 11 رسیدگی به ترافیک

 5/4 64 رسیدگی و گسترش به حمل و نقل عمومی
 5/ 1 51 ها خواب آوری معتادان و کارتن جمع

 4/2 53 شد یخیلی کارها که باید م
 5/2 51 رسیدگی به نظافت شهر
 2/2 26 افزایش فضای سبز

 2/3 22 رسیدگی به مناطق جنوبی
 4/3 22 سازی ساخت وسازهای غیرمجاز و مرتفع
 5/3 31 خواری جلوگیری از فساد و رانت و رشوه
 2/3 31 رسیدگی به کودکان کار

 2/1 33 توجهی به مشکلات و درد و دل مردم بی
 4/1 12 ایش فضاهای تفریحی و ورزشیافز

 1/1 12 رسیدگی به بافت فرسوده
 1/2 11 سازی بودجه و قراردادها شفاف

 1/2 11 ها رسیدگی به مشاغل و دستفروش
 1/2 2 توجه به سالمندان و معلولان

 6/2 1 زیباسازی شهر
 4/2 6 کارهای فرهنگی
 5/2 4 تفکیک زباله

 5/2 4 مبارزه با حیوانات موذی
 5/2 4 قانونمنداری
 2/2 5 خوب بودن

 2/2 5 ریزی درست برنامه
 2/2 5 شهرسازی مناسب
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 2/1 33 سایر
 1/32 254 دانم نمی

 31101 3211 جمع

اند و این گـروه در رتبـه دوم    هایشان عمل نکرده اند هیچ کاری انجام نشده و شهرداران به وعده درصدی که گفته 1/6غیر از 
درصدی که موضوعی به خاطر نیاوردند تا اشاره کنند، کسانی که به کارهای مشخص اشاره  1/32است، و نیز   گرفته ها جای پاس 
 شود. اند اکثریت پاسخگویان را شامل می داشته

تـرین   ها و رسیدگی به ترافیک و نیز رسیدگی به حمل و نقل عمومی بیش رسیدگی به آلودگی هوا، رسیدگی به معابر و اتوبان
ها، رسیدگی به نظافت شهر  خواب آوری معتادان و کارتن راوانی را به خود اختصاص داده است. پس از این مجموعه اقدامات، جمعف

های بعدی کارها و اقداماتی که شهرداران پیشین به  و رسیدگی به فضای سبز و رسیدگی به مناطق جنوبی و محروم شهر در رتبه
 گیرند. ها پرداخت، جای می ون باید به آناند و اکن ها چندان نپرداخته آن
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 بندي جمعـ 5

هـا   تر پاسـ    پاسخگویان این بررسی شناخت دقیقی از مرجع انتخاب شهردار تهران و شهردار کنونی آن نداشتند. هر چند بیش
از آقـای حنـاچی    درصد نیز 22درصد شورای شهر را مرجع انتخاب شهردار معرفی کردند و  3/52درست بوده است، به طوری که 

 به عنوان شهردار کنونی تهران نام بردند.
های شهردار خوب، بالاترین نمره به تخصص در حوزه شهری و شهرسازی اختصاص یافت. پـس از   ترین ویژگی در مورد مهم

خته شـدة  گیرد. چهـره شـنا   آن داشتن سابقه اجرایی در شهرداری و سپس شناخت خوب شهردار از تهران و مردم تهران جای می
چنین در بین تبعیت از  سیاسی بودن شهردار چندان مورد توجه پاسخگویان قرار نگرفت و کمترین میزان موافق را داشته است. هم

 ها، تبعیت از شورای شهر امتیاز کمتری به دست آورد. شورای شهر و تبعیت از قوانین و مقررات و برنامه

 هاي شهردار خوب هاي ويژگي يهمیانگین و شاخص موافقت با گو ـ48 ـ2 جدول

 مخالفبه  موافقنسبت  *میانگین گويه

شهرداری برای تهران خوبه که حتما در حوزه شهری و 
 شهرسازی تخصص داشته باشه

14/5 1/34 

 3/12 22/5 شهردار تهران باید سابقه کار اجرایی در شهرداری داشته باشه

 4/1 13/2 بشناسد شهردار تهران باید تهران و مردم تهران را خوب

 1/4 16/2 شهردار تهران کسی باشه که اکثریت مردم قبولش کنند

شهردار تهران باید یک مدیر قوی باشه، مهم نیست که قبلا در 
 شهرداری بوده یا نه

63/2 2/2 

بهتر است شهردار جدید تهران، با دولت جدید آقای رییسی 
 هماهنگ باشد

44/2 1/2 

های  لا تابع قوانین و مقررات و برنامهشهردار تهران باید کام
 شهر باشد، حتی اگر فکر کند درست نیست.

52/2 2/3 

 1/1 21/2 شهردار تهران باید همیشه از شورای شهر تبعیت کند

 22/2 42/3 شده سیاسی باشد  شهردار تهران باید چهره شناخته
دهد در مقابـل هـر یـک مخـالف چنـد       موافق به مخالف = نشان می)خیلی موافق( است. / نسبت  4)خیلی مخالف( تا  1میانگین بین *

 موافق وجود دارد.

های شهردار، دو  هاـویژگی بندی برخی مقوله علاوه بر این موارد باید به دو نکته دیگر اشاره کرد. نخست آن که در بین اولویت
دوم آن که اکثریت پاسخگویان نسـبت بـه جنسـیت    های اول و دوم قرار گرفتند.  مداری و سپس پاکدستی در اولویت مقوله قانون

شان شهردار  کند و با در نظر گرفتن آنهایی که ترجیح شهردار موضع خاصی نداشتند و گفتند زن یا مرد بودن آن برایشان فرق نمی
 توان اذعان کرد که اکثریت پاسخگویان نسبت به زن بودن شهردار حداقل نظر منفی ندارد. زن بود، می
ترین مشکل کنونی شهر تهـران از نظـر    توان در جدول بعد ملاحظه کرد که مهم میترین مسائل و مشکلات  ورد مهماما در م

هـای   تـر بـه منـاطق و محلـه     گیرد. رسیدگی بیش ها قرار می خواب آوری معتادان و کارتن مردم، آلودگی هوا است. پس از آن جمع
 گیرد. ات لازم در شهرداری جای میترین مشکلات و اقدام محروم شهر در رتبه سوم مهم

توان ملاحظه کرد که مسائل و اقدامات مطرح شده برای مردم، از اهمیت بالایی برخوردار است؛ چرا کـه میـانگین    در کل می
 به دست آمده است.  2ها بالای  نمرات تمام آن
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 يدمیانگین نمره مسائل و مشکلات و اقدامات ضروري براي شهردار جد ـ45 ـ2 جدول

 **5نمره کمتر از  *میانگین گويه

 1/2 13/2 آلودگی هواوضعیت 
 1/2 12/2 ها خواب نآوری معتادان و کارت جمع
 2/1 62/2 های محروم شهر تر به مناطق و محله رسیدگی بیش
 6/12 41/2 خواری در شهرداری فساد و رشوهوجود 

 2/2 51/2 کمبود حمل و نقل عمومی اتوبوس و مترو
 4/1 52/2 نظافت شهروضعیت 

 1/1 52/2 روها ها و پیاده سازی معابر شهر، خیابان بهینه
 2/11 23/2 سازی دخل و خرج و قراردادهای شهرداری شفاف

 6/6 21/2 ها افزایش فضای سبز و بوستانلزوم 
 2/2 36/2 تفاوت رسیدگی بین مناطق شمال و جنوب شهر

 6/2 34/2 ی مردمافزایش اماکن تفریحی و فرهنگی برالزوم 
 2/13 12/2 ساخت و سازهای غیرمجازوضعیت 

 بیشترین میزان اهمیت 12کمترین میزان اهمیت و  1: 12تا  1*نمره بین 
 **عدد درصد است.
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 فصل سوم

 نظران هاي پژوهش ـ بخش صاحب يافته

 

 مقدمه

ومی و جایگاه مفهومی متغیرها که مبتنی اسـت  ها بر حسب چارچوب مفه شود. یافته های پژوهش ارائه می در این فصل، یافته
های فردی و اجتماعی و شـهری پاسـخگویان در    بر ساختار پرسشنامه تنظیم شده است. ابتدا برای شناخت و آگاهی اولیه، ویژگی

شـود و   ظر معرفی میها ابتدا مفهوم مورد ن ابتدای این فصل آورده شده تا خواننده با تیپولوژی پاسخگویان آشنا شود. در ارائة یافته
های آن متغیر ارائـه شـده اسـت. نمـودار      ترین یافته سپس جدول توزیع فراوانی آن مفهوم و متغیر آمده و سپس توضیحی از مهم

ها را ممکن کند. در صورت نیـاز، بـه برخـی از     یابی به یافته مربوط به آن مفهوم بعد از جدول توزیع فراوانی آمده تا سهولت دست
 گیری متغیر نیز اشاره شده است. مرتبط با سطح اندازههای  آماره

 هاي فردي و اجتماعي ويژگيـ 3

بنـدی   هـای اجتمـاعی طبقـه    ها را بـر حسـب گـروه    هایی هستند، آن ابتدا برای این که دریابیم پاسخگویان، دارای چه ویژگی
ع فعالیت، گروه شـغلی، منطقـه مسـکونی.    ها عبارت است از جنسیت، سن، وضع تأهل، سطح تحصیلات، وض کنیم. این ویژگی می

 گیرد. های احتمالی موجود بین پاسخگویان مورد توجه قرار می ها برای فهم تفاوت این ویژگی

 جنسیتـ 3ـ 3

 تیبر حسب جنس انيپاسخگو يفراوان عيتوزـ 3ـ 1 جدول شماره

 جنسیت تعداد درصد

 مرد 63 2102
 زن 1 1301

 جمع 73 31101

شده بودند، توزیع افـراد   درصد زن. از آن جا که افراد این نظرخواهی از پیش تعیین 1/13ن مرد بودند و تنها تر پاسخگویا بیش
 نمونه مبتنی بر انتخاب تصادفی نبود.
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 ـ جنسیت پاسخگويان3ـ 1نمودار 

 سنـ 3ـ 2

 سني هايگروه بر حسب انيپاسخگو يفراوان عيتوز ـ2ـ 1جدول شماره 

 يگروه سن تعداد درصد

 سال 22تا  1 1301
 سال 42تا  21 21 4501
 سال 42بیش از  11 3602
 بی پاس  5 406

 جمع 73 31101

 سال 26سال؛ نما  53سال؛  میانه=  5502میانگین= 

سـال داشـتند. کمـی     53سال و نیمی دیگر بیش از  53سال است. نیمی از پاسخگویان تا  55میانگین سن پاسخگویان حدود 
درصـد از   1/13شـود کـه    سال سن داشتند. کمترین میزان مربوط به سنین جوانی می 42تا  21ی از پاسخگویان بین از نیم  بیش

 گیرند. پاسخگویان را در بر می

 

87.3, مرد  

12.7, زن  
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 ـ توزيع سني پاسخگويان2ـ 1نمودار 

 

 

 ـ توزيع نرمال سن پاسخگويان1ـ 1نمودار 

  

12.7, سال 30تا   

,  سال 55تا  31از 

54.9 

,  سال 55بیش از 

26.8 
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 وضعیت تأهلـ 3ـ 1

 تأهل تیبر حسب وضع انياسخگوپ يفراوان عيتوز ـ1ـ 1جدول شماره 

 وضع تأهل تعداد درصد

 مجرد 2 1102
 متأهل 63 2102
 بدون همسر 1 105

 جمع 73 31101

درصـد از افـراد نمونـه را     2/11درصد( متأهل بودند. مجردهـا فقـط    2/21تر پاسخگویان ) رود، بیش همان طور که انتظار می
 شامل شده است. 

 

 
 پاسخگويان ـ وضعیت تأهل4ـ 1نمودار 

 وضعیت فعالیتـ 3ـ 4

 تیفعال تیبر حسب وضع انيپاسخگو يفراوان عيتوز ـ4ـ 1جدول شماره 

 وضع فعالیت تعداد درصد

 شاغل 61 1103
 بیکار جویای کار 1 105
 در حال تحصیل 1 105

 جمع 73 31101

است. بقیه پاسخگویان ایـن بررسـی شـاغل     تنها یک نفر از پاسخگویان بیکار جویای کار و یک نفر نیز در حال تحصیل بوده
 بودند. 

 

11.3, مجرد  

87.3, متأهل  

1.4, بدون همسر  
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 ـ وضعیت فعالیت پاسخگويان5ـ 1نمودار 

 گروه شغليـ 3ـ 5

 اشتغال تیبر حسب وضع انيپاسخگو يفراوان عيتوزـ 5ـ 1جدول شماره 

 گروه شغلي تعداد درصد

 کارمند متخصص 35 2201
 دارای مسئولیت مدیریتی 52 6302
 کارفرما/ مستقل 3 301

 جمع 65 31101

درصـد از   22هایی که کارمند متخصص بودند حدود  درصد(، دارای شغل مدیریتی بودند. آن 2/63تر پاسخگویان شاغل ) بیش
درصـد از افرادنمونـه هسـند. اگـر کارفرمـایی را نیـز        11شوند. در مجموع مدیران و متخصصـان حـدود    پاسخگویان را شامل می

 اند.  مند، از بین متخصصان انتخاب شده گیری هدف ه هست، تمام افراد نمونه بر حسب نمونهتخصص بدانیم که البته این گون

 

 
 ـ گروه شغلي پاسخگويان شاغل6ـ 1نمودار 
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62.3, مدیر  

2.9, کارفرما  
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 تحصیلاتـ 3ـ 6

 سطح تحصیلاتبر حسب  انيپاسخگو ي نسبيفراوان عيتوزـ 6ـ 1 جدول شماره

 سطح تحصیلات تعداد درصد

 کارشناسی 3 302
اسی ارشدکارشن 32 3203  
 دکتری 51 6102

 جمع 73 31101

تنها دو نفر از پاسخگویان دارای مدرک کارشناسی بودند. بقیه خود را دارای کارشناس ارشد و دکتـری بیـان کردنـد. در ایـن     
 درصد رتبه نخست را در بین افراد نمونه د اشته است. 61میان، دکتری با 

 

 
 ـ سطح تحصیلات پاسخگويان7ـ 1جدول 

 

 هاي شهري ويژگيـ 2

 های شهری افراد پاسخگو سنجش شد. های سکونت در تهران به عنوان ویژگی دو متغیر منطقه مسکونی و سال

  

2.8, کارشناسی   

,  کارشناسی ارشد

28.2 

69, دکتری  
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 منطقه مسکونيـ 3ـ 2

 منطقه سکونتبر حسب  انيپاسخگو يفراوان عيتوز ـ7ـ 1جدول شماره 

 منطقه سکونت تعداد درصد

1منطقه  16 3304  

3منطقه  12 1501  

2قه منط 5 406  

5منطقه  11 1404  

4منطقه  1 101  

6منطقه  4 102  

1منطقه  2 503  

2منطقه  4 102  

12منطقه  3 302  

11منطقه  3 302  

12منطقه  3 302  

31منطقه  1 105  

33منطقه  2 503  

 جمع 73 31101

بودند. البته بیشتر پاسخگویان  33و  31، 12، 11، 12، و نیز 2تا  1شود، پاسخگویان ساکن مناطق  همان طور که ملاحظه می
در رتبه اول و  1ای، منطقه  هستند. به لحاط منطقه 2تا  1درصد فقط ساکن مناطق  3/53در مناطق شمالی تهران سکونت دارند. 

 اند.  رتبه سوم را در این زمینه به دست آورده 3رتبه دوم و در نهایت منطقه  5منطقه 
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 سخگويانـ منطقه مسکوني پا8ـ 1نمودار 

 هاي سکونت در تهران سالـ 2ـ 2

 ـ چند سال است که در تهران سکونت داريد؟8ـ 1جدول شمارة 

 درصد تعداد موضوع

 2305 32 متولد تهران
 3101 14 سال 12تا 
 3304 16 سال 32تا  11
 1601 13 سال 52تا  31

 102 4 سال 52بالای 

 311 73 جمع

 سال 32نما =  لسا 36میانه =  سال3101میانگین = 

سـال در   36سـال و نیمـی دیگـر بـیش از      36ها  سال ساکن تهران بودند. نیمی از آن 22پاسخگویان، به طور متوسط حدود 
 ها متولد تهران هستند.  تهران سکونت داشتند. اما حدود یک سوم از آن
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 هاي سکونت در تهران ـ سال5ـ 1نمودار 

 

 

 هاي سکونت در تهران ـ توزيع نرمال سال31ـ 1نمودار 
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 هاي شهردار مطلوب ويژگيـ 1

ای  های شهردار مطلوب از نظر مردم، متغیرهای متنوعی مطرح شد. هر کـدام از ایـن متغیرهـا در گویـه     برای سنجش ویژگی
تعـدادی  مشخص مورد اشاره قرار گرفت تا پاسخگویان میزان موافقت و یا مخالفت خود را با آن بیان کنند. عـلاوه بـر ایـن کـه     

ها مشخص کنند. هر دو گـروه ویژگـی در    بندی خود را در بین این ویژگی ویژگی نیز مورد توجه قرار گرفت تا پاسخگویان اولویت
 شود. ادامه به بحث گذاشته می

 داشتن سابقه کار اجرايي در شهرداريـ 3ـ 1

 باشه  شهردار تهران بايد سابقه کار اجرايي در شهرداري داشته ـ5ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد پاسخ

 302 3 (1خیلی مخالف )

 105 1 (3مخالف )

 1301 1 (2نظر ) بی

 2202 31 (5موافق )

 5401 23 (4خیلی موافق )

 31101 73 جمع

درصد از پاسخگویان با این نظر موافق بودند که شهردار تهران باید سابقه کار اجرایی در شهرداری داشته باشد. فقط  22حدود 
نفر موافق بـا ایـن    32شود، در مقابل هر یک نفر مخالف، حدود  درصد با این گویه مخالف بودند. همان طور که ملاحظه می 3/5

 جمله بودند.

 

 ـ داشتن سابقه کار اجرايي در شهرداري33ـ 1نمودار 

  

4.2, مخالف 12.7, بی نظر   

83.1, موافق  
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 برخورداري از مديريت قويـ 2ـ 1

 مهم نیست که قبلا در شهرداري بوده يا نه شهردار تهران بايد يک مدير قوي باشه، ـ31ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد پاسخ

 503 2 (1خیلی مخالف )

 1102 2 (3مخالف )

 1501 12 (2نظر ) بی

 2305 12 (5موافق )

 2202 31 (4خیلی موافق )

 31101 73 جمع

م نیست که قبلا در شـهرداری  تر پاسخگویان با این جمله موافق بودن که شهردار تهران باید یک مدیر قوی باشد و مه بیش
درصد مخالفت خود را با این جمله بیان کردند. در مقابلِ هـر   4/14درصد با این جمله موافق بودند. در این میان  5/12بوده یا نه. 

 نفر با آن موافق بودند.  4/5یک نفری که مخالف این ایده بودند، 
 

 

 
 ـ برخورداري از مديريت قوي32ـ 1نمودار 

 

  

15.5, مخالف 14.1, بی نظر   

70.4, موافق  
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 چهرة سیاسي بودنـ 1ـ 1

 شدة سیاسي باشد شهردار تهران بايد يک چهره شناخته ـ33ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد پاسخ

 3304 16 (1خیلی مخالف )

 2202 31 (3مخالف )

 1202 12 (2نظر ) بی

 1601 13 (5موافق )

 503 2 (4خیلی موافق )

 31101 73 جمع

 

درصد با این نظر مخالف بودنـد.   4/62مورد مخالفت اکثریت پاسخگویان بوده است. های سیاسی  انتخاب شهردار از بین چهره
شود، یعنی حدود یک سوم مخالفـان. از ایـن رو در    درصد از پاسخگویان را شامل می 31کسانی که با این نظر موافق بودند حدود 
 نفر مخالف این نظر بودند. 2مقابل هر یک نفر موافق با این جمله، 

 
 

 
 شدة سیاسي باشد ـ چهرة شناخته31ـ 1ار نمود

  

60.5, مخالف 18.3, بی نظر   

21.1, موافق  
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 هماهنگي با دولت ريیسيـ 4ـ 1

 بهتر است شهردار جديد تهران، با دولت جديد آقاي ريیسي هماهنگ باشد ـ32ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد پاسخ

 302 3 (1خیلی مخالف )

 1301 1 (3مخالف )

 3101 14 (2نظر ) بی

 5604 22 (5موافق )

 1601 13 (4)خیلی موافق 

 31101 73 جمع

درصد  5/62تر پاسخگویان بر آن بودند که شهردار جدید تهران باید کسی باشد که با دولت آقای رییسی هماهنگ باشد.  بیش
نفر بـا ایـن گویـه موافقـت      5درصد با آن مخالف بودند. در مقابلِ هر یک نفر مخالف،  4/14از پاسخگویان با این جمله موافق و 

 کردند.
 

 
 ـ هماهنگ بودن شهردار با دولت ريیسي34ـ 1نمودار 

  

15.5, مخالف  

21.1, بی نظر  

63.4, موافق  
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 تخصص در حوزه شهري و شهرسازيـ 5ـ 1

 شهرداري براي تهران خوبه که حتما در حوزه شهري و شهرسازي تخصص داشته باشه ـ31ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد پاسخ

 2 2 (1خیلی مخالف )

 204 6 (3مخالف )

 204 6 (2نظر ) بی

 5401 23 (5موافق )

 2606 36 (4خیلی موافق )

 31101 73 جمع

 1/21تـر پاسـخگویان بـود و     تخصص داشتن در حوزة شهری و شهرسازی به عنوان ویژگی شهردار تهران مورد توجه بـیش 
ه درصد اظهار مخالفت کردند . همان طـور کـه ملاحظ ـ   4/2درصد با آن موافق بودند. کسی در این میان خیلی مخالف نبود ولی 

 نفر موافق این نظر بودند. 4/1شود، در مقابلِ هر یک نفر مخالف،  می
 

 
 در حوزه شهري و شهرسازي شهردار ـ تخصص داشتن35ـ 1نمودار 

  

8.5, مخالف 8.5, بی نظر   

81.7, موافق  
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 آشنايي با تهرانـ 6ـ 1

 شهردار تهران بايد تهران و مردم تهران را خوب بشناسد ـ34ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد پاسخ

 105 1 (1خیلی مخالف )

 105 1 (3مخالف )

 406 5 (2نظر ) بی

 5201 21 (5موافق )

 5101 25 (4خیلی موافق )

 31101 73 جمع

درصـد از   6/12تر پاسخگویان با این گویه که شهردار تهران باید تهران و مردم تهران را خوب بشناسـد، موافـق بودنـد.     بیش
درصد مخالف آن بودند. در مقابلِ هر یک نفر مخالف با  2/3ین میان فقط افراد نمونه موافقت خود را با این جمله بیان کردند. در ا

 نفر با آن ابراز موافقت داشتند. 23این گویه، حدود 

 
 و مردم تهران با تهران شهردار ـ آشنايي36ـ 1نمودار 

  

2.8, مخالف 5.6, بی نظر   

91.6, موافق  
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 ها تبعیت از قوانین و مقررات و برنامهـ 7ـ 1

 هاي شهر باشد،  بع قوانین و مقررات و برنامهشهردار تهران بايد کاملا تا ـ35ـ 1جدول شماره 

 حتي اگر فکر کند درست نیست

 درصد تعداد پاسخ

 2 2 (1خیلی مخالف )

 1404 11 (3مخالف )

 1102 2 (2نظر ) بی

 5302 22 (5موافق )

 2102 33 (4خیلی موافق )

 31101 73 جمع

های مصوب شهرداری بایـد بـه عنـوان     انین و مقررات و برنامهدرصد( بر آن بودند که تبعیت از قو 2/12تر پاسخگویان ) بیش
از پاسخگویان با این جمله مخالف بودند. هر چند هیچ  4/14های شهردار تهران مورد توجه قرار گیرد. جالب آن که  یکی از ویژگی

نفر بـا ایـن گویـه موافقـت      1/5شود در مقابلِ هر یک نفر مخالف  کسی در این باره خیلی مخالف نبود. به طوری که ملاحظه می
 داشتند.

 
 ها ـ لزوم تبعیت داشتن شهردار از قوانین و مقررات و برنامه37ـ 1نمودار 

 

  

15.5, مخالف 11.3, بی نظر   

73.3, موافق  



75 

 

 تبعیت از شوراي شهرـ 8ـ 1

 شهردار تهران بايد همیشه از شوراي شهر تبعیت کند ـ36ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد پاسخ

 102 4 (1خیلی مخالف )

 2102 33 (3مخالف )

 1501 12 (2نظر ) یب

 2403 34 (5موافق )

 1301 1 (4خیلی موافق )

 31101 73 جمع

درصد رسید. نسـبت مخالفـان    52در مورد لزوم تبعیت شهردار تهران از شورای شهر، میزان موافقان کاهش داشت و به حدود 
 موافق این گویه بودند. نفر 2/1درصد شد. از این رو، در مقابلِ هر یک نفر مخالف نزدیک به  22این گویه 

 

 
 شوراي شهر شهردار از ـ لزوم تبعیت38ـ 1نمودار 

  

38, مخالف  

14.1, بی نظر  

47.9, موافق  



76 

 

 نشینان مقبولیت از سوي اکثريت تهرانـ 5ـ 1

 شهردار تهران کسي باشد که اکثريت مردم قبولش کنند ـ37ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد پاسخ

 102 4 (1خیلی مخالف )

 2102 33 (3مخالف )

 1501 12 (2نظر ) بی

 2403 34 (5موافق )

 1301 1 (4خیلی موافق )

 31101 73 جمع

تر پاسخگویان با این گویه که شهردار تهران باید کسی باشد که اکثریت مردم تهران او را قبـول داشـته باشـند، موافـق      بیش
رسـد. در   درصد افـراد نمونـه مـی    4/14درصد از افراد نمونه این نظر را داشتند. نسبت مخالفان با این گویه به حدود  2/65بودند. 

 نفر موافقت آن بودند. 5مقابلِ هر یک نفر مخالف با این گویه، 

 

 
 ها از سوي اکثريت تهراني شهردار ـ لزوم مقبولیت35ـ 1نمودار 

 

  

15.5, مخالف  

19.7, بی نظر  

64.8, موافق  
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 جنسیت شهردار تهرانـ 4

 ه؟به نظر شما شهردار تهران، بهتره زن باشه يا مرد، يا اصلا فرقي ندار ـ38ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد پاسخ

 1301 1 زن

 3201 11 مرد

 6205 54 فرقی ندارد

 31101 73 جمع

اند که برایشـان   جنسیت شهردار بودن از برای بیشتر پاسخگویان اهمیتی نداشته است. نزدیک به دو سوم از پاسخگویان گفته
 1/13به یک چهارم( از افراد نمونه بـه مـرد بـودن و    درصد )نزدیک  35فرقی ندارد که شهردار تهران مرد باشد یا زن. تنها حدود 

دهد که اکثریت شهروندان تهرانی، با زن بودن شهردار تهـران   درصد به زن بودن شهردار تهران تأکید داشتند. این نکته نشان می
 پذیرند. مخالفتی ندارد و آن را به راحتی می

 

 ـ جنسیت شهردار تهران از نظر پاسخگويان21ـ 1نمودار 

 ترين مشکلات و کارهاي ضروري براي شهر تهران مهمـ 5

شود و  ترین مشکلات شهر تهران بر اساس فهرستی که برای آنان خوانده می در دو پرسش از پاسخگویان خواسته شد تا مهم
سائل و اقداماتی کـه  ترین کارهایی که باید برای تهران انجام داد را مشخص کنند. از آنان خواسته شد تا به هر کدام از م نیز مهم
نشان کمترین میزان اهمیت  1بدهند که عدد  12تا  1گیرند، عدد  شود بر اساس میزان اهمیتی که برای آن در نظر می خوانده می
 ترین میزان اهمیت است. نشان بیش 12و عدد 
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78 

 

 وضعیت آلودگي هواـ 3ـ 5

 تا چه قدر اهمیت دارد؟ آلودگي هوا به عنوان يکي از مشکلات تهران  ـ35ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد میزان اهمیت

 2 2 4تا  1
6 1 105 

1 2 503 

2 4 102 

1 13 1601 

12 42 1205 

 31101 73 جمع

 1041میانگین =            

 ( را گرفتـه اسـت  12درصد از پاسخگویان بالاترین نمره ) 5/12وضعیت آلودگی هوا به عنوان یکی از مشکلات تهران از نظر 
درصـد از   2/21شـود کـه    بـه ایـن افـراد ملاحظـه مـی      1که نشان از اهمیت بسیار بالای آن نزد این افراد دارد. با افزودن نمـره  

نداده است و به عبارتی تمام  4تا  1اند. هیچ یک از پاسخگویان به این موضوع نمره  داده 12و  1پاسخگویان به این موضوع نمره 
بـرای اهمیـت ایـن     1ای بالاتر از  اند. کسانی که نمره نمره داده 12تا  6گی هوا برای تهران را بین پاسخگویان میزان اهمیت آلود
 رسند. درصد می 2/15موضوع در نظر گرفتند به 

 
 ـ میزان اهمیت توجه به آلودگي هواي تهران23ـ 1نمودار 
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 نظافت شهرـ 2ـ 5

 مشکلات تهران تا چه قدر اهمیت دارد؟وضعیت نظافت شهر به عنوان يکي از  ـ21ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 2 2 
3 2 2 
2 3 302 

5 3 302 

4 4 101 

6 12 1202 

1 1 1301 

2 14 3101 

1 1 101 

12 12 3405 

 31101 73 جمع

 1064میانگین =            

دهـد در مقایسـه    افت شهر در نظر گرفتند که نشان میتنها یک چهارم از پاسخگویان بالاترین نمره را برای میزان اهمیت نظ
درصـد از پاسـخگویان بـه میـزان اهمیـت ایـن        2/24با موضوع قبل )آلودگی هوا( این موضوع از اهمیت کمتری برخوردار است. 

از افـراد نمونـه   درصد  6/4برای میزان اهمیت این موضوع بیان کردند  4ای کمتر از  اند. کسانی که نمره داده 12و  1موضوع نمره 
 رسند. درصد می 5/46برای اهمیت این موضوع در نظر گرفتند به  1ای بالاتر از  شوند. اما کسانی که نمره می

 
 ـ میزان اهمیت توجه به وضعیت نظافت شهر تهران22ـ 1نمودار 
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81 

 

 خواري در شهرداري فساد و رشوهـ 1ـ 5

 به عنوان يکي از مشکلات تا چه قدر اهمیت دارد؟خواري در شهرداري  فساد و رشوه ـ23ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 2 2 
3 2 2 
2 1 105 

5 2 2 
4 2 503 

6 1 105 

1 6 204 

2 12 1501 

1 1 1301 

12 51 4101 

 31101 73 جمع

 2011میانگین =  

 1/41ن است. میزان اهمیت این مشکل از نظر های مهم از نظر پاسخگویان برای شهرداری تهرا فساد و رشوه یکی از موضوع
درصـد   4/25انـد بـه    داده 1ای بـالاتر از   گرفته است. کسانی که به این مشـکل نمـره   12درصد از پاسخگویان بسیار بالا و نمره 

 موضوع داده است.به اهمیت این  4رسد که میانگین نیز در این دامنه نمرات قرار دارد. در این میان فقط یک نفر نمره کمتر از  می

 
 خواري در شهرداري ـ میزان اهمیت توجه به فساد و رشوه21ـ 1نمودار 
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 حمل و نقل عموميـ 4ـ 5

 حمل و نقل عمومي به عنوان يکي از مشکلات تهران تا چه قدر اهمیت دارد؟ ـ22ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 2 2 
3 1 105 

2 2 2 
5 2 2 
4 5 406 

6 6 204 

1 12 1501 

2 15 1101 

1 6 204 

12 22 5302 

 31101 73 جمع

 2021میانگین =     

درصد  4/12درصد از پاسخگویان بالاترین میزان اهمیت را برای حمل و نقل عمومی برای شهر تهران در نظر گرفتند.  2/53
برای اهمیت این موضوع  4قابل، فقط یک نفر نمره کمتر از اند. در م داده 1ای بالاتر از  از پاسخگویان به اهمیت این موضوع نمره

 در نظر گرفته است.

 
 ـ میزان اهمیت توجه به حمل و نقل عمومي در تهران24ـ 1نمودار 
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 تفاوت رسیدگي بین شمال و جنوب شهرـ 5ـ 5

 انتفاوت رسیدگي بین مناطق شمال و جنوب شهر به عنوان يکي از مشکلات تهر ـ21ـ 1جدول شماره 

 تا چه قدر اهمیت دارد؟ 

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 1 105 

3 1 105 

2 1 105 

5 3 302 

4 12 3405 

6 3 302 

1 11 1404 

2 13 1601 

1 6 204 

12 11 3201 

 31101 73 جمع

 2036میانگین = 

عنوان یکی از مشـکلات شـهر   درصد از پاسخگویان اهمیت تفاوت رسیدگی بین مناطق شمال و جنوب شهر به  1/32از نظر 
رسند. البته کسانی کـه   درصد می 2/51به این موضوع دادند به  1هایی که نمرة بالاتر از  بوده است. آن 12تهران بالاترین نمره و 

 شوند. درصد از افراد نمونه می 1برای اهمیت این موضوع در نظر گرفتند، فقط  5تا  1نمره 

 
 جه به تفاوت رسیدگي بین شمال و جنوب شهر تهرانـ میزان اهمیت تو25ـ 1نمودار 
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 ساخت و سازهاي غیرمجازـ 6ـ 5

 ساخت و سازهاي غیر مجاز به عنوان يکي از مشکلات تهران تا چه قدر اهمیت دارد؟ ـ24ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 2 2 
3 1 105 

2 2 2 
5 5 406 

4 4 102 

6 1 101 

1 11 1404 

2 11 1404 

1 12 1202 

12 11 3602 

 31101 73 جمع

 1024میانگین = 

درصد از پاسخگویان بالاترین میزان اهمیت  2/36ساخت و سازهای غیر مجاز به عنوان یکی از مشکلات شهر تهران از نظر 
رسـند. در   درصد می 6/62ادند به به اهمیت این موضوع د 1اند. کسانی که نمره بالاتر از  داده 12را دارد و برای همین به آن نمره 

 در نظر گرفتند. 5تا  1درصد برای این موضوع اهمیتی بین  1این میان تنها 

 
 ـ میزان اهمیت توجه به ساخت و سازهاي غیرمجاز در تهران26ـ 1نمودار 
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 ها  خواب آوري معتادان، کارتن جمعـ 7ـ 5

 ا تا چه قدر اهمیت دارد؟ه خواب آوري معتادان و کارتن جمع ـ25ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 3 302 

3 1 105 

2 2 503 

5 5 406 

4 12 1501 

6 4 102 

1 1 101 

2 11 3201 

1 5 406 

12 12 3405 

 31101 73 جمع

 1012میانگین =       

انـد. البتـه    داده 12ها نمره  خواب رتنآوری معتادان و کا درصد( میزان اهمیت رسیدگی و جمع 5/34یک چهارم از پاسخگویان )
رسـند.   درصـد مـی   1/45اند به  داده 1ای بالاتر از  اند. کسانی که نمره در نظر گرفته 4ای کمتر از  درصد برای این موضوع نمره 15

 است. 1ای بالاتر از  میانگین نیز نمره

 
 ها خواب آوري معتادان و کارتن ـ میزان اهمیت جمع27ـ 1نمودار 
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85 

 

 سازي دخل و خرج شهرداري شفافـ 8ـ 5

 سازي دخل و خرج شهرداري تا چه قدر اهمیت دارد؟ شفاف ـ26ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 2 2 

3 1 105 

2 2 2 

5 1 105 

4 2 503 

6 2 503 

1 2 503 

2 11 1404 

1 12 1501 

12 21 4501 

 31101 73 جمع

 2024میانگین = 

 2/3در نظر گرفتند. در مقابل  12سازی دخل و خرج شهرداری نمره  رصد از پاسخگویان برای میزان اهمیت شفافد 44حدود 
اند که میانگین نیـز   داده 1ای بالاتر از  درصد به این موضوع نمره 4/25اند. در مقابل،  به این موضوع داده 4ای کمتر از  درصد نمره

 گیرد. در این دامنه نمرات قرار می

 
 سازي دخل و خرج شهرداري ـ میزان اهمیت شفاف28ـ 1نمودار 
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 هاي محروم شهر تر به مناطق و محله رسیدگي بیشـ 5ـ 5

 هاي محروم شهر تا چه قدر اهمیت دارد؟ تر به مناطق و محله رسیدگي بیش ـ27ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد میزان اهمیت

 2 2 2تا  1
5 5 406 

4 2 503 

6 5 406 

1 2 1102 

2 14 3101 

1 1 1301 

12 32 2105 

 31101 73 جمع

 2025میانگین = 

 12درصد از پاسخگویان بالاترین نمره یعنـی   5/21های محروم شهر از نظر  تر به مناطق و محله میزان اهمیت رسیدگی بیش
بـرای آن در نظـر    1ای بالاتر از  رصد نمرهد 3/12اند. در مقابل،  داده 4ای کمتر از  درصد به این موضوع نمره 6/4گرته است.فقط 

 در همین دامنه بالایی قرار دارد. 25/2اند. میانگین نیز  گرفته

 
 سازي دخل و خرج شهرداري ـ میزان اهمیت شفاف25ـ 1نمودار 
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 افزايش اماکن تفريحي و فرهنگيـ 31ـ 5

 قدر اهمیت دارد؟افزايش اماکن تفريحي و فرهنگي براي مردم تا چه  ـ28ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 3 302 

3 2 2 
2 3 302 

5 3 302 

4 11 1404 

6 4 102 

1 12 1501 

2 11 3201 

1 6 204 

12 16 3304 

 31101 73 جمع

 1025میانگین = 

هایی که نمره بـالاتر   قائل شدند. آن 12درصد از پاسخگویان برای اهمیت افزایش اماکن تفریحی و فرهنگی نمره  4/33تنها 
ای کمتـر از   درصد به میزان اهمیت این موضوع نمره 5/2شوند. با این حال  درصد می 1/45به این اهمیت این موضوع دادند  1از 
 اند.  داده 4

 
 ـ میزان اهمیت افزايش اماکن تفريحي و فرهنگي براي مردم11ـ 1نمودار 
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 سازي معابر شهر بهینهـ 33ـ 5

 روها تا چه قدر اهمیت دارد؟ ها و پیاده سازي معابر شهر، خیابان بهینه ـ25ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 2 2 

3 2 2 

2 1 105 

5 3 302 

4 6 204 

6 12 1501 

1 12 1202 

2 11 1404 

1 1 1301 

12 11 3602 

 31101 73 جمع

 1016میانگین =    

 12روها( بالاترین نمره یعنـی نمـره    ها و پیاده سازی معابر شهر)خیابان میزان اهمیت بهینهدرصد به  2/36از میان پاسخگویان 
 44انـد بـه    داده 1ای بالاتر از  اند. البته کسانی که نمره به میزان اهمیت این موضوع داده 4ای کمتر از  درصد نیز نمره 3/5اند.  داده

 به دست آمده است. 2/1ین محدوده قرار دارد و رسند. میانگین نمره پاسخگویان نیز در هم درصد می

 
 روها ها و پیاده سازي معابر شهر، خیابان ـ میزان اهمیت بهینه13ـ 1نمودار 
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 ها افزايش فضاي سبز و بوستانـ 32ـ 5

 ها تا چه قدر اهمیت دارد؟ افزايش فضاي سبز و بوستان ـ11ـ 1جدول شماره 

 درصد تعداد میزان اهمیت

1 2 2 
3 1 105 

2 1 105 

5 3 302 

4 11 3602 

6 2 1102 

1 1 101 

2 13 1601 

1 6 204 

12 14 3101 

 31101 73 جمع

 1011میانگین = 

درصد از پاسخگویان بالاترین میـزان   31ها برای  فضای سبز همیشه مورد توجه مردم قرار دارد. افزایش فضای سبز و بوستان
بـه   1انـد. کسـانی کـه نمـره بـالای       به این موضوع داده 4ای کمتر از  درصد نمره 6/4تنها  را داشته است. 12اهمیت یعنی نمره 

 شوند.  درصد از پاسخگویان می 4/56اند  ها داده اهمیت افزایش فضای سبز و بوستان

 
 ها ـ میزان اهمیت افزايش فضاي سبز و بوستان12ـ 1نمودار 
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 ترين کار براي تهران مهمـ 6

وضوع دو پرسش در پرسشنامه در نظر گرفته شد. نخست در میانة مصاحبه از پاسخگویان پرسیده شد که برای سنجش این م
ترین کـاری   کردند، چه بود. سپس در انتهای پرسشنامه از آنان پرسیده شد مهم ها شهردار تهران بودند، اولین کاری که می اگر آن

 ید انجام شود.که توسط شهرداران تهران انجام نشده چیست که اکنون با

 ترين اقدام فرد اگر شهردار شود مهمـ 3ـ 6

فراوانی بسیار اندک و عمدتا از سـوی یـک نفـر    نظران در این زمینه فاقد تکرار و در نتیجه  نکات مطرح شده از سوی صاحب
 شود. عنوان شده است. از این رو آن نکات  این جا فهرست می

 3نفر(، مشارکت شـهروندان)  4فر(، افزایش فضای سبز و توجه به محیط زیست)ن 1ها و افزایش حمل و نقل) اصلاح زیرساخت
یکدسـت کـردن اسـناد توسـعه     ، هوا و ترافیک ،ساماندهی و کنترل آلودگینفر(،  3سازی) نفر(، شفاف 2خواری) نفر(، مبارزه با رانت

ایجاد فضای ، ایجاد رمزارز ویژه مبادلات شهر، رترها به نقاط دو انتقال کارخانه، توجه به کودکان کار و زنان سرپرست خانوار، شهر
های بلندمدت و کوتـاه مـدت    ریزی برنامه، گذاری در شهر سرمایه، بازگشت به قانون، سالم زندگی در مناطق مرکزی و جنوب شهر

رشد اقتصاد  ،رسیدگی به آب و فاضلاب شهری، درآمد پایدار شهری، داشتن چارچوب در شهرداری، توجه به گردشگری، راهبردی
زیباسـازی  ، های سطحی ساماندهی آب، های کارشناسی دهی لایحه سامان، یابی مشکلات ریشه، توجه به بهداشت شهری، شهری

گـذاری   سیاسـت ، انتخـاب کارشناسـان بـرای کارهـا    ، آوری پسـماندها  ساماندهی جمع، ای ساماندهی مسیرهای جاده، بناهای شهر
، هوشـمند  فروشی لغو تراکم، گسترش فضای عمومی، بازان کوتاه کردن دست سیاست، دمتحقیق و شناسایی مشکلات مر، شهری

 کردن شهر، مدیریت کسر بودجه.
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 بندي جمعـ 7

از نظر پاسخگویان این بخش از بررسی، شناخت تهران و مردم تهران، داشتن سابقه کـار   های شهردار خوب، ترین ویژگی مهم
هـا   دو ویژگی تبعیت از قوانین و مقررات و برنامـه ر حوزه شهری و شهرسازی بوده است. اجرایی در شهرداری و داشتن تخصص د

چـون پاسـ  عمـوم شـهروندان،      هـم حتی اگر درست نباشد و داشتن مدیریت قوی نیز از موافقت بالاتری برخـوردار بـوده اسـت.    
ترین میزان موافقت بـا ایـن ویژگـی شـده      و کم سیاسی بودن شهردار تهران اقبال چندانی نشان ندادند  نظران نیز به چهره صاحب
 گیرد.  های پایین موافقت قرار می تبعیت از شورای شهر در همه موارد نیز در ردهچنین  است. هم

 هاي شهردار خوب هاي ويژگي میانگین و شاخص موافقت با گويه ـ13ـ 1جدول 

 مخالفبه  موافقنسبت  *میانگین گويه

 23 24/5 مردم تهران را خوب بشناسد شهردار تهران باید تهران و

 32 3/5 شهردار تهران باید سابقه کار اجرایی در شهرداری داشته باشه

شهرداری برای تهران خوبه که حتما در حوزه شهری و 
 شهرسازی تخصص داشته باشه

15/5 4/1 

های  شهردار تهران باید کاملا تابع قوانین و مقررات و برنامه
 فکر کند درست نیست. شهر باشد، حتی اگر

21/2 1/5 

شهردار تهران باید یک مدیر قوی باشه، مهم نیست که قبلا در 
 شهرداری بوده یا نه

21/2 4/5 

 5 23/2 شهردار تهران کسی باشه که اکثریت مردم قبولش کنند

بهتر است شهردار جدید تهران، با دولت جدید آقای رییسی 
 هماهنگ باشد

63/2 5 

 2/1 14/2 باید همیشه از شورای شهر تبعیت کندشهردار تهران 

 24/2 53/3 شده سیاسی باشد  شهردار تهران باید چهره شناخته
دهد در مقابل هر یک مخالف چند موافق  نسبت موافق به مخالف نشان می )خیلی موافق( است.4)خیلی مخالف( تا 1*میانگین بین 
 وجود دارد.

گذارد.از نظر پاسخگویان این بخش از  اطلاعات دقیقی در اختیار میجدول بعد  رجوع بهترین مسائل و مشکلات  در مورد مهم
وجـود  آوری  ، آلودگی هوا است. پـس از آن جمـع  نظران این نظرسنجی  صاحبترین مشکل کنونی شهر تهران از نظر  مهم بررسی،

گیـرد. در صـورتی کـه رتبـه      قرار میشهرداری سازی دخل و خرج و قراردادهای  خواری در شهرداری تهران و شفاف فساد و رشوه
های محـروم   تر به مناطق و محله رسیدگی بیش و رتبه سوم ها  خواب معتادان و کارتنمسائل و مشکلات از نظر عموم شهروندان 

آوری معتـادان و   هـا و جمـع   بوده است. کمترین نمـره در مـورد مسـائل و مشـکلات شـهر تهـران فضـای سـبز و بوسـتان         شهر 
 ها است. خواب نکارت

از اهمیت بالایی برخوردار است؛ چرا که  نظران نیز صاحبتوان ملاحظه کرد که مسائل و اقدامات مطرح شده برای  در کل می
 به دست آمده است. بالاتر  1از ها  میانگین نمرات تمام آن
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 میانگین نمره مسائل و مشکلات و اقدامات ضروري براي شهردار جديد ـ12ـ 1جدول 

 **5نمره کمتر از  میانگین* ويهگ

 2 41/1 وضعیت آلودگی هوا

 5/1 11/2 خواری در شهرداری وجود فساد و رشوه

 2/3 24/2 سازی دخل و خرج و قراردادهای شهرداری شفاف

 5/1 21/2 کمبود حمل و نقل عمومی اتوبوس و مترو

 6/4 25/2 تفاوت رسیدگی بین مناطق شمال و جنوب شهر

 2/1 36/2 های محروم شهر تر به مناطق و محله رسیدگی بیش

 2/1 24/1 وضعیت ساخت و سازهای غیرمجاز

 3/5 16/1 روها ها و پیاده سازی معابر شهر، خیابان بهینه

 6/4 64/1 وضعیت نظافت شهر

 5/2 25/1 لزوم افزایش اماکن تفریحی و فرهنگی برای مردم

 2/15 12/1 ها خواب آوری معتادان و کارتن جمع

 6/4 11/1 ها لزوم افزایش فضای سبز و بوستان
 بیشترین میزان اهمیت 12کمترین میزان اهمیت و  1: 12تا  1*نمره بین 

 **عدد درصد است.
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 فصل چهارم

 منابعگیري و  نتیجه

 

 گیري نتیجه

یاری از شـهروندان  هـای شـهرداری تهـران دارد ایـن اسـت کـه بس ـ       ها که حکایت از یکـی از ضـعف   ترین یافته یکی از مهم
دانستند که شهردار کنونی تهران)در دورة پرسشـگری(   درصد( و علاوه بر آن نمی 1/43دانستند مرجع انتخاب شهردار کیست) نمی

کنـد و نیـز    دانستند که شهردار تهران را شورای شـهر انتخـاب مـی    درصد(. تنها دو پنجم از پاسخگویان می 4/41چه کسی است)
دهـد کـه    نستند که شهردار کنونی تهران )در هنگام پرسشگری( آقای حناچی است. این دو نکته نشان مـی دا درصد می 24حدود 

ارتباط شهرداری و نیز شورای شهر با مردم شهر چندان قوی و سیستماتیک نیست. برخورداری شهرداری از روزنامة همشهری بـا  
رسـد شـهرداری و شـورای     گونه که باید به عهده بگیرد. به نظر مـی  توجه به تیراژ و گسترة نفوذ آن نتوانسته این مسئولیت را آن

های آنان قرار گیرند  شهر تهران باید تبواننند ارتباط مناسبی با رادیو و تلویزیون داشته باشند و شهروندان تهرانی در جریان فعالیت
ای حضـور یابنـد و مسـائل شـهری و      ورهحتی شورای شهر و شهردار تهران بتواند از شبکه خاص تهران)شبکه پنج( به صـورت د 

 اقدامات انجام شده را به مردم انتقال دهند. 
ترین کاری که چنین  هایی باشد و مهم نکته دیگر درباره این پرسش است که شهردار مطلوب شهروندان باید دارای چه ویژگی

ها و گفت و گوهای بسیاری قرار گیرد. در ایـن   تواند مبنای بررسی شهرداری باید برای شهر انجام دهد چیست. این دو پرسش می
هایی در خور نیـز بـه دسـت آمـد. بـرای       ها و مسائل شهری این موضوع کاویده شد و پاس  بررسی با در نظر گرفتن برخی ویژگی

 هایی مطرح شد، که در هفت مـورد میـانگین بـه سـمت موافقـت بـا       های شهردار مطلوب نُه ویژگی در قالب گویه شناخت ویژگی
ها، در یک مورد میانگین به سمت نه موافق نه مخالف و در یک مورد نیز به سمت مخالفت میل کرده است. این نکته هم در  گویه

بنـدی   نظران قابل ملاحظه است. تنها تفاوت در مورد این دو گروه، ترتیـب و اولویـت   مورد عموم شهروندان و هم در مورد صاحب
های مشابه قرار گرفته اسـت. از   ها و رتبه ه در این میان چهار ویژگی در نظر هر دو گروه در اولویتها از نظر آنان است. البت ویژگی

های پایین قرار دارند. این کـه خـوب اسـت     های بالای رتبة به دست آمده و دو ویژگی در رده این چهار ویژگی، دو ویژگی در رده
نخست مطلوبیت عموم شهروندان بـوده اسـت. ایـن موضـوع بـرای      شهردار تهران در حوزه شهری تخصص داشته باشد در رتبة 

نظـران بـرای شـهردار مطلـوب، لـزوم       های مد نظر صـاحب  نظران در رتبه سوم جای گرفته است. ولی رتبة نخست ویژگی صاحب
نظـران،   بشناخت شهردار از تهران و ساکنان تهران جای گرفته است. در رتبة دوم، هم برای عموم شهروندان و هم بـرای صـاح  

توان دیـد کـه هـم بـرای عمـوم مـردم و هـم بـرای          برخورداری از سابقة کار اجرایی در شهرداری اهمیت یافته است. در کل می
نظران برخورداری از سه ویژگی تخصص در حوزة شهری، داشتن سابقة کار اجرایی در شهرداری و شناخت تهران و مـردم   صاحب

ویژگی نیز به وجه سلبی دارای اهمیت شده است: یکی چهره سیاسی بودن و دیگری تبعیت تهران دارای اهمیت بالایی است. دو 
هـای سیاسـی نیسـتند و     نظران موافق انتخاب شهردار از میان چهـره  تر مردم و صاحب همیشگی از شورای شهر؛ به عبارتی، بیش

چنین، نسبت قابل توجهی از مردم و  همخالف بودند. شدة سیاسی باشد، م اکثرشان با این گویه که شهردار تهران باید چهرة شناخته
. میزان مخالفان در این مـورد در  ن باید همیشه از شورای شهر تبعیت کندانظران با این گویه مخالف بودند که شهردار تهر صاحب

اما تبعیت از قـوانین و   د.تر بودن تر از عموم شهروندان به دست آمد. هر چند میزان موافقان با این نظر بیش نظران بیش بین صاحب
 . (15)جدول ی از هر دو گروه بوده استترها مورد توجه نسبت بالا مقررات و برنامه
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 هاي مطلوب شهردار نظران از ويژگي ـ میانگین و نسبت مخالف به موافق ارزيابي مردم و صاحب3ـ 4جدول 

 گويه

 نظران صاحب عموم شهروندان

 میانگین
نسبت موافق 

 به مخالف
 میانگین رتبه

نسبت موافق 

 به مخالف
 رتبه

شهرداری برای تهران خوبه که حتما در حوزه 
 شهری و شهرسازی تخصص داشته باشه

14/5 1/34 1 15/5 4/1 2 

شهردار تهران باید سابقه کار اجرایی در 
 شهرداری داشته باشه

22/5 3/12 3 32/5 32 3 

شهردار تهران باید تهران و مردم تهران را 
 ب بشناسدخو

13/2 4/1 2 24/5 23 1 

شهردار تهران کسی باشه که اکثریت مردم 
 قبولش کنند

16/2 1/4 5 23/2 5 6 

شهردار تهران باید یک مدیر قوی باشه، مهم 
 نیست که قبلا در شهرداری بوده یا نه

63/2 2/2 4 21/2 4/5 4 

بهتر است شهردار جدید تهران، با دولت جدید 
 باشد آقای رییسی هماهنگ

44/2 1/2 6 63/2 5 1 

شهردار تهران باید کاملا تابع قوانین و مقررات 
های شهر باشد، حتی اگر فکر کند  و برنامه

 درست نیست.

52/2 2/3 1 21/2 1/5 5 

شهردار تهران باید همیشه از شورای شهر 
 تبعیت کند

21/2 1/1 2 14/2 12 2 

شده سیاسی  شهردار تهران باید چهره شناخته
 شد با

42/3 22/2 1 53/3 24/2 1 

دهد در مقابل هر یک مخالف، چند نفر موافق  نسبت موافق به مخالف نشان می )خیلی موافق( است.4)خیلی مخالف( تا 1*میانگین بین 
 وجود دارد.

رفـت.  ترین مسائل شهری و اقداماتی که شهردار تهران باید انجام دهـد، یـازده موضـوع مـورد پرسـش قـرار گ       در مورد مهم
اند، نکـات   ها داده ای که به آن ها قائل هستند و نمره بندی این یازده موضوع بر حسب میزان اهمیتی که پاسخگویان برای آن رتبه

گذارد. ابتدا باید اشاره کرد که میانگین نمره به هر یازده موضوع، عدد بالایی به دست آمـده در همـه مـوارد     جالبی را در اختیار می
نظـران بـیش از عمـوم     بود(. دامنة تغییرات میـانگین نمـرات صـاحب    12تا  1گیری بین  شده است)طیف اندازه 4/1 تا 1بین عدد 

به دسـت آمـد.    1تا حدود  2و در مورد عموم شهروندان بین  4/1تا  1نظران میانگین نمرات بین   شهروندان است. در مورد صاحب
مرکز مطالعـات و   1211در پیمایش سال ن مسأله شهر تهران قرار گرفته است. تری برای هر دو گروه آلودگی هوا در رأس مهماما 
درصـد(. در   4/23تر پاسخگویان شهرداری را در مبارزه با آلودگی هوا نـاموفق دانسـته بودند)حـدود     ریزی شهر تهران بیش برنامه

تـوجهی را بـین عمـوم شـهروندان و     هـای قابـل    تـوان تفـاوت   در دیگر مسائل شهری از نظر میزان اهمیـت مـی   مطالعه حاضر،
خواری در شـهرداری   نظران، وجود فساد و رشوه نظران ملاحظه کرد. به عنوان مثال رتبة دوم اهمیت مسائل از نظر صاحب صاحب

ان جالب آن کـه میـز   گردد. ها لزوم اقدام شهرداری در این زمینه باز می خواب م به معتادان و کارتنواست، ولی از نظر مردم رتبة د
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درصـد از   3/11، قابـل توجـه نبـود و    1211ها در پیمایش سـال   خواب موفقیت شهرداری در رسیدگی به وضعیت معتادان و کارتن
دانستند. در مورد مبارزه با فساد نیز همین وضـعیت در پیمـایش آن سـال دیـده      پاسخگویان شهرداری را در این زمینه ناموفق می

تبـة سـوم اهمیـت    ر علاوه بر این که در مطالعه حاضر مبارزه با فساد ناموفق دانسته بودند. درصد شهرداری را در 4/62شود و  می
خـواری در شـهرداری ارتبـاط مفهـومی      سازی دخل و خرج به دست آمد که با وجود فساد و رشـوه  نظران شفاف مسائل نزد صاحب
از نظر افراد نمونه دارای اهمیت بالایی است و هـم   توان دریافت که این مسائل هم از مجموع آن چه بیان شده می نزدیکی دارد.

رتبة سوم اهمیت برای  توان ملاحظه کرد که در مطالعه حاضر می ولی ها چندان موفق نبوده است. این که شهرداری در این زمینه
در پیمـایش   ندرصد از پاسخگویا 1/21است؛ موضوعی که از نظر های محروم شهر  عموم شهروندان رسیدگی به مناطق و محله

 شهرداری نتوانسته بود موفقیتی به دست آورد.  1211سال 
ترین میزان اهمیت را دارد که با زنـدگی روزمـرة آنـان ارتبـاط      هایی بیش شود، برای مردم موضوع همان طور که ملاحظه می

آورده است؛ به رغم این که بـه   تر از عموم مردم به دست نظران اهمیتی بیش تنگاتنگی دارد. اما حمل و نقل عمومی برای صاحب
نظران این موضوع رتبه چهـارم و بـرای مـردم     کنند. برای صاحب تر از عموم مردم از این وسیله استفاده می ها کم رسد آن نظر می

داننـد. در   این در صورتی است که در کل، مردم شهرداری را در بهبود حمل و نقل عمومی نسبتا موفق مـی رتبة پنجم شده است. 
درصد از پاسخگویان شهرداری را در این موضوع موفق و یا نسبتا موفق ارزیابی کرده بودند. بـه   6/21، حدود 1211یمایش سال پ

رسد عموم مردم بر حسب زیست روزمره و اجتماعی  ، به نظر میدر پیمایش حاضر های دیگر با توجه به ترتیب موضوعهر صورت، 
)جدول نظران بر حسب نوعی ارزیابی نظری و ذهنـی پاسـ  داده باشـند    اند، ولی صاحب هتها اهمیت در نظر گرف خود برای موضوع

14). 
درصد(، شـهرداری را در مبـارزه بـا     4/62تر شهروندان) بیش ریزی شهر تهران مرکز مطالعات و برنامه 1211در پیمایش سال 

های مهم مردم مبـارزه بـا فسـاد و     ه یکی از خواستهفساد در شهرداری موفق ارزیابی نکردند. در مطالعه حاضر نیز ملاحظه شد ک
اهمیـت را   3نظـران رتبـه    خواری و رانت در شهرداری است. این موضوع برای عموم مردم رتبه چهار اهمیت و برای صاحب رشوه

 دهد شهرداری راه زیادی تا جلب رضایت مردم در این زمینه دارد. داشته است که نشان می
ها به دست آمد.  خواب آوری معتادان و کارتن ها و جمع نظران افزایش فضای سبز و بوستان ای صاحبکمترین میزان اهمیت بر

ترین میزان اهمیت در بین یازده موضوع، ساخت وسازهای غیر مجـاز و افـزایش امـاکن تفریحـی و فرهنگـی       ولی برای مردم کم
همیت را به دست آورده است. شایان توجه است که به نظـر  موضوع، رتبة نهم ا 13فضای سبز برای عموم مردم نیز از بین  است.
درصـد از   16، حـدود  1211کنند. در پیمایش سال  رسد شهروندان تهرانی شهرداری را در این مورد نیز نسبتا موفق ارزیابی می می

این نکته ضـروری  آوری یاد پاسخگویان شهرداری را در حوزه افزایش فضای سبز و درختکاری موفق و نسبتا موفق دانسته بودند.
هـا از نظـر    شود اصلا به معنای اهمیـت پـایین موضـوع    گفته میدر نتایج پیمایش حاضر ترین میزان اهمیت  که وقتی از کم است

های مطرح شده از نظر نمرة بـه دسـت آمـده اسـت، و الا همـه       ترین میزان اهمیت در میان موضوع پاسخگویان نیست، بلکه کم
ای بـالاتر از   ها نمره نظران واجد اهمیت بالایی هستند و میانگین همه آن ه مطرح شده، از نظر مردم و صاحبگان های یازده موضوع
 .(14)جدول شده است 1عدد 
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 نظران ـ میانگین نمره اهمیت مسائل شهري از نگاه مردم و صاحب3ـ 4نمودار 

 از نظر پاسخگويانترين مسائل و اقدامات شهري  ـ میانگین نمره اهمیت مهم2ـ 4جدول 

 موضوع

 نظران صاحب عموم شهروندان

 میانگین

نمره کمتر 

 5 از 

 )درصد(

 میانگین رتبه

نمره کمتر 

 5از 

 )درصد(

 رتبه

 1 2 41/1 1 1/2 13/2 وضعیت آلودگی هوا

 3 5/1 11/2 5 6/12 41/2 خواری در شهرداری وجود فساد و رشوه

 2 2/3 24/2 2 2/11 23/2 ریسازی دخل و خرج و قراردادهای شهردا شفاف

 5 5/1 21/2 4 2/13 56/2 کمبود حمل و نقل عمومی اتوبوس و مترو

 4 6/4 25/2 12 2/2 36/2 تفاوت رسیدگی بین مناطق شمال و جنوب شهر

 6 2/1 36/2 2 2/2 62/2 های محروم شهر تر به مناطق و محله رسیدگی بیش

 1 2/1 24/1 13 2/1 12/2 وضعیت ساخت و سازهای غیرمجاز

 2 3/5 16/1 1 1/1 52/2 روها ها و پیاده سازی معابر شهر، خیابان بهینه

 1 6/4 64/1 1 4/1 52/2 وضعیت نظافت شهر

 12 5/2 25/1 11 6/2 34/2 لزوم افزایش اماکن تفریحی و فرهنگی برای مردم

 11 2/15 12/1 3 1/2 12/2 ها خواب آوری معتادان و کارتن جمع

 13 6/4 11/1 1 6/6 21/2 ها یش فضای سبز و بوستانلزوم افزا
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 منبع

(، پیمایش فضای ادراکی مردم؛ رصد افکار عمومی و رونـدهای قضـاوت عمـومی در    1211پژوهشگاه فرهنگ، هنر و ارتباطات). 1
 ریزی شهری. مورد شهر و مدیریت شهری، کارفرما: مرکز مطالعات و برنامه

  تشکیلات، وظایف و انتخاب شوراهای اسلامی کشور و انتخاب شهردارانقانون . 3
https://rc.majlis.ir/fa/law/show/13621 
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